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1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
        Фонд оценочных средств (ФОС)  - неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины «Бухгалтерский управленческий учет»  и предназначен для контроля  и оценки  образовательных достижений  студентов, освоивших программу дисциплины.
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
 Цель ФОС – установить соответствие уровня подготовки обучающегося  требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика» (уровень бакалавриата), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 августа 2020 г. N 954.
Для достижения поставленной цели фондом оценочных средств по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» решаются следующие задачи:
· контроль и управление процессом приобретения студентами  знаний, умений и навыков, предусмотренных в рамках дисциплины;
· контроль и оценка  степени освоения профессиональных компетенций, предусмотренных в рамках данной дисциплины;
· обеспечение соответствия результатов обучения  задачам  будущей профессиональной деятельности через совершенствование традиционных и внедрение инновационных  методов обучения в образовательный процесс в рамках данной дисциплины.

3. [bookmark: _Hlk112749861]ПЕРЕЧЕНЬ ИНДИКАТОРОВ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующей компетенций.

[bookmark: _Hlk112749876]Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине
	Код и наименование компетенции
	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	Планируемые результаты обучения
	Наименование оценочного средства (процедуры оценивания)

	ПК-1 Способность применять методы сбора и обработки экономической информации, а также осуществлять технико-экономические расчеты и анализ хозяйственной деятельности организации с использованием вычислительной техники
	ПК-1.1 Определять потребность в материальных, трудовых и финансовых ресурсах
	Знать: классификацию видов ресурсов, используемых на предприятии;
Уметь: производить расчеты показателей эффективности использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов; 
Владеть: навыками расчета потребности материальных, трудовых и финансовых ресурсов
	Опрос, тестовое задание, решение задач на ПЗ

	
	ПК-1.2 Анализировать результаты расчетов финансово-экономических показателей и обосновывать полученные выводы
	Знать: состав показателей, характеризующих использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов;
Уметь: применять методики расчета показателей используемых ресурсов;
Владеть: навыками аналитической деятельности при интерпретации результатов расчета показателей использования ресурсов
	Опрос, тестовое задание, решение задач на ПЗ

	
	ПК-1.3 Предлагать организационно-управленческие решения, которые могут привести к повышению экономической эффективности деятельности организации
	Знать: определение и виды управленческих решений;
Уметь: определять экономическую эффективность деятельности организации;
Владеть: навыками принятия организационно-управленческих решений
	Опрос, тестовое задание, решение задач на ПЗ



4. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ, ОПИСАНИЕ ШКАЛ ОЦЕНИВАНИЯ
Таблица 3 – Перечень оценочных средств, используемых для текущей аттестации студентов по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» (дневная  форма обучения)
	№
п/п
	Наименование оценочного средства
	Краткая характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в фонде

	1
	Тест  по теме 

	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося
	Фонд тестовых заданий

	2
	Доклады
	Средство, позволяющее оценить умение студента письменно излагать суть поставленной проблемы, самостоятельно проводить анализ проблемы с использованием концепций  и аналитического инструментария дисциплины, делать выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме
	Перечень тем докладов

	3
	Решение задач
	Задачи и задания могут быть:
а)  репродуктивного уровня, позволяющие оценивать и диагностировать  знание  фактического материала (базовые понятия, алгоритмы, факты) и умение правильно использовать термины и понятия, узнавание объектов изучения в рамках определенного раздела (темы)  дисциплины ;
б) реконструктивного уровня, позволяющие оценивать и диагностировать умения синтезировать, анализировать, обобщать фактический и теоретический материал с формулированием конкретных выводов, установлением причинно-следственных связей;
 в) творческого уровня, позволяющие оценивать и диагностировать умения, интегрировать знания различных областей, аргументировать собственную точку зрения.
	Комплект разноуровневых задач и заданий

	4
	Контрольная работа
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины
	Комплект контрольных заданий по вариантам

	5
	Устный опрос
	Средство проверки теоретических знаний обучающихся 
	Вопросы по темам




ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ
Таблица 5 – Формирование компетенций по темам дисциплины «Бухгалтерский управленческий учет» (дневная форма обучения)
	Темы занятий
	Коды компетен-
ций
	Знания, умения и навыки
	Виды аттестации

	
	
	
	Текущий контроль
	Промежу-
точная аттестация

	1.Общие сведения об управленческом учете 
	ПК-1
	Знать:
- сущность, особенности и критерии бухгалтерского управленческого учета; - общие принципы его построения; 
- об отличиях и взаимосвязи двух видов учета – управленческого и финансового – в процессе подготовки информации для пользователей
- проблемы, решаемые бухгалтерами – аналитиками в процессе реформирования информации, полезной для принятия управленческих решений
Уметь:                           
- использовать систему знаний о принципах бухгалтерского управленческого учета для систематизации данных о производственных затратах, оценке себестоимости произведенной продукции и определения прибыли
Владеть:
-   терминологией управленческого учета;
- навыками использования терминологии при решении управленческих задач. 
	Контрольный (устный) опрос текущего материала, тестирование, подготовка доклада
	


ЭКЗАМЕН

	2.Управленческий и производственный учет   
	ПК-1
	 Знать:
- информационная система предприятия;
- управленческий учет;
- предмет управленческого учета;
- объекты управленческого учета;
 - метод управленческого учета;
- приемы и способы управленческого учета;
- функции управленческого учета;
- составные части управленческого учета;
- концепции управленческого учета
. Уметь:
- использовать систему знаний о принципах бухгалтерского управленческого учета для систематизации данных о производственных затратах, оценке себестоимости произведенной продукции и определения прибыли;
Владеть:
- навыками использования информации, подготовленной бухгалтерским управленческим учетом;

	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания,  аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	 3. Влияние  особенностей бизнеса, организационной структуры предприятия на построение системы управленческого учета 
	ПК-1
	Знать:
- центры ответственности;
- типы центров ответственности;
- центр затрат;
- центр доходов; 
- центр прибыли;
- центры инвестиций;
- организационная структура предприятия;
- системы построения управленческого учета
Уметь:
- использовать систему знаний о принципах бухгалтерского управленческого учета для систематизации данных о производственных затратах, оценке себестоимости произведенной продукции и определения прибыли;
Владеть:
- методиками взаимосвязи двух видов учета – управленческого и финансового – в процессе подготовки информации для пользователей
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания, решение ситуационных задач, аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	4. Затраты и их классификация

	ПК-1
	Знать:
- затраты в управленческом учете;
- место возникновения затрат;
-  носитель затрат;
-  объект затрат; 
- объект калькулирования;
- классификация затрат;
- основные затраты;
- накладные затраты;
- прямые  затраты;
- косвенные затраты;
- входящие затраты;
- истекшие затраты;
- условно-переменные затраты;
- условно-постоянные затраты; 
- принимаемые в расчет затраты;
- не принимаемые в расчет затраты;
- безвозвратные затраты;
- вмененные затраты;
- инкрементные затраты;
- маржинальные затраты;
- регулируемые и не регулируемые затраты;
- эффективные и неэффективные затраты;
- контролируемые и не контролируемые затраты. 
Уметь:
- классифицировать затраты;
-- использовать систему знаний о принципах бухгалтерского управленческого учета для систематизации данных о производственных затратах, оценке себестоимости произведенной продукции и определения прибыли;
- решать на примере конкретных ситуаций проблемы оценки эффективности производства и сбыта новых изделий, работ, услуг, изменения объема и ассортимента продукции, капитальных вложений, управления затратами с помощью различного вида смет и систем бюджетирования.
Владеть:
- методиками методы и способы организации учета состояния и использования ресурсов предприятия в целях управления хозяйственными процессами и результатами деятельности;
- системой сбора, обработки и подготовки информации по предприятию и его внутренним подразделениям.
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания, решение ситуационных задач, аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	5.Учет затрат на производство и продажу продукции (работ, услуг) для оценки себестоимости и определения прибыли
	ПК-1
	Знать:
- себестоимость продукции (работ, услуг);
- состав себестоимости;
- виды себестоимости;
- калькулирование; 
- принципы калькулирования себестоимости;
- метод калькулирования себестоимости;
- модель учета затрат; 
- объект калькулирования;
- производственная себестоимость;
- полная себестоимость;
- незавершенное производство;
- системы учета затрат и исчисления себестоимости;
- нормативный учет; 
- систему «стандарт-кост»;
- систему «директ-костинг»
Уметь:
- использовать знания при решении задач по формированию показателя себестоимости продукции
Владеть:
- навыками исчисления себестоимости продукции разными методами 
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания, решение ситуационных задач, аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	6.Информация о затратах для планирования и принятия управленческих решений 
	ПК-1
	Знать:
- что такое оперативное управленческое  решение;
- анализ «затраты – объем – прибыль»;
-точка безубыточности; 
-ассортимент продукции;
- структура выпуска продукции;
- ценообразование;
- управленческое решение стратегического характера;
- капиталовложения;
- реструктуризация бизнеса. 
Уметь:
- использовать знания при решении задач по формированию информации для принятия оперативных управленческих решений
Владеть:
- навыками самостоятельной работы по определению необходимой информации; 
-  навыками использования количественной и качественной информации для принятия управленческого решения; 
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания, решение ситуационных задач, аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	7.Информация о затратах для процесса контроля и регулирования 
	ПК-1
	Знать:
- что такое бюджетирование;
- центры бюджетирования;
- смета (или бюджет);
- генеральный бюджет;
- частный бюджет;
 - гибкий бюджет;
- статический бюджет.
Уметь:                           
- составлять  различные бюджеты 
Владеть:
-   методикой составления бюджетов.
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания,  аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	8.Трансфертное ценообразование
	ПК-1
	Знать:
- виды трансфертных цен;
- методики формирования трансфертных цен;
Уметь:                           
- формировать различные трансфертные цены
Владеть:
-   терминологией внутреннего ценообразования;
- навыками определения трансфертных цен, 
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания,  аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	9.Отчетность по центрам ответственности (сегментам) предприятия 
	ПК-1
	Знать:
- основные формы управленческой отчетности по сегментам бизнеса
- стандарты экономического субъекта по учетной деятельности;
- методики расчета основных показателей, необходимых для составления управленческой отчетности;                              
Уметь:                           
- формировать отчетность по центрам ответственности
Владеть:
-   методикой расчета показателей;
- навыками составления управленческой отчетности
- навыками представления управленческой отчетности
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания,  аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	

	[bookmark: _GoBack]10.Организация управленческого учета
	ПК-1
	Знать:
- основные формы организации управленческого учета;
Уметь:                           
- организовать сбор и обработку информации для целей управления организацией
Владеть:
- навыками организации учетного процесса и формирования показателей, характеризующих хозяйственную деятельность экономического субъекта 
	Контрольный опрос текущего материала, проверка выполнения домашнего задания,  аудиторная контрольная работа, подготовка доклада
	




5. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
Тесты
1. Управленческий учет отличается от финансового учета тем, что служит:
1) инструментом помощи руководителю в принятии решений по управлению затратами и прибылью;
2) средством составления финансовых отчетов для внешних пользователей;
3) отличий нет.
2. Пользователи аналитических данных управленческого учета отличаются тем, что:
1) составляют большую и неизвестную группу лиц, заинтересованных в информации о деятельности организации;
2) составляют относительно малую и известную группу лиц, имеющих доступ к внутрифирменной информации.
3. Источниками информации управленческого учета в отличие от финансового учета могут быть:
1) любые источники информации, полезные для целей управления;
2) только правила бухгалтерского учета. 
4. Основным объектом управленческого учета в отличие от объекта финансового учета является:
1) хозяйственная единица в целом; 
2) каждое подразделение хозяйственной единицы.
5. Какую систему бухгалтерского учета использует управленческий учет, в отличие от финансового учета:
1) любую систему, обеспечивающую положительный результат;
2) только систему двойной записи.
6. Какие измерители применяет управленческий учет в отличие от финансового учета:
1) денежные единицы по курсу, действующему на момент возникновения факта хозяйственной деятельности;
2) любые подходящие стоимостные или натуральные единицы.
7. Задачи управленческого учета состоят в том, чтобы:
1) определить, в какой информации нуждается руководитель;
2)  выяснить, где информация для целей управления может быть получена;
3) определить, в какой информации нуждается руководитель, где эта информация может быть получена, и каким образом она будет использоваться для целей планирования, контроля и принятия решений.
8. К задачам управленческого учета относятся:
1)  выявить, измерить и собрать информацию для целей управления;
2) подготовить, пояснить и передать информацию руководителю;
3) выявить, измерить и собрать, а также подготовить, пояснить и передать информацию руководителю.
9. Для решения задач управленческого учета выполняются следующие функции:
1) регистрируются затраты и предоставляются аналитические отчеты;
2) оцениваются затраты по носителям и местам их возникновения;
3)осуществляется управление себестоимостью для принятия решений по цене, ассортименту и технологии производства;
4) анализируются затраты и финансовые результаты принятия решений в краткосрочном и долгосрочном периодах;
5) верно только 1 и 2;
6) верно 1, 2, 3 и 4.
10. Управленческий учет придерживается следующих принципов:
1) применять любую систему учета, дающую полезный результат;
2) полагать непрерывность функционирования организации в долгосрочном периоде;
3) обеспечить свободу выбора методов оценки информации и форм ее предоставления аналитиком;
4) концентрировать внимание аналитика на деятельности подразделений (сегментов) организации;
5) соблюдать коммерческую тайну в оценке результатов для принятия решений;
6) верно только 1 и 4;
7) верно 1, 2, 3, 4 и 5.
11. Роль бухгалтера-аналитика в принятии управленческих решений состоит в следующем:
1) проводить анализ учетно-калькуляционной деятельности;
2) предоставлять руководителю аналитические отчеты о финансовых результатах деятельности подразделений (сегментов) организации;
3) оказывать помощь руководителю в планировании и контроле, выявлении резервов экономии затрат;
4) верно только 2 и 3;
5) верно 1,2 и 3. 
12. Этические стандарты бухгалтера по управленческому учету включают:
1) своевременное изучение и использование законодательно-нормативных документов по учету и отчетности;
2) активное участие в совершенствовании системы управленческого учета;
3) соблюдение коммерческой тайны;
4) контроль норм и нормативов, оперативный анализ отклонений и своевременное обеспечение руководителя результатами анализа;
5) проведение разъяснительной работы или учебы по анализу отклонений затрат и их влиянию на финансовые результаты;
6) верно только 2, 3 и 4;
7) верно 1, 2, 3, 4 и 5.
13. Нормативный учет служит эффективным инструментом та, планирования и контроля затрат потому, что:
1)  нормы и нормативы «построены» на поддержании конкурентоспособности ;
2) нормы и нормативы стимулируют совершенствование бухгалтерского учета, планирования и контроля затрат;
3)  нормы и нормативы усложняют планирование;
4) верно только 1 и 2;
5) верно 1, 2 и 3.
14. Нормативными называются такие затраты, которые: 
1) должны быть понесены в ходе обычной деятельности при фактически сложившихся условиях;
2) должны быть рассчитаны с помощью научно-обоснованных норм расходов материалов, труда, проектируемых ставок общепроизводственных расходов и закупочных цен.
15. Создание системы «стандарт-кост» имеет целью:
1) усилить контроль затрат за счет сравнения фактических затрат с нормативными затратами;
2) использовать статичные бюджеты. 
16. Система «стандарт-кост» выявляет:
1) сколько продукция, работа или услуга должны стоить (нормативные затраты);
2) сколько продукция, работа или услуга стоят на самом деле (фактические затраты);
3) отклонение фактических затрат от нормативных затрат;
4) верно 1,2иЗ.
5) верно только 1.
17. Верно ли утверждение, что нормативные затраты позволяют руководителю работать в режиме «принципа исключений»:
1) верно, потому что они концентрируют внимание только на тех отклонениях, которые превысили допустимый уровень;
2) не верно, потому что важны все отклонения.
18. Для определения нормативных затрат необходимо обосновать:
1) оптимальное количество расходуемых ресурсов;
2) минимально возможные цены приобретения;
3) планируемые ставки (коэффициенты) общепроизводственных расходов;
4) верно только 1 и 2;
5) верно 1, 2 и 3.
19. Организация системы нормативных затрат предполагает:
1) планирование затрат на основе прогрессивных норм и нормативов;
2) документирование затрат с разрешением на использование ресурсов согласно утвержденным нормам и нормативам;
3)  отражение на счетах бухгалтерского учета нормативных затрат и отклонений;
4) верно 1, 2 и 3;
5) верно только 2 и 3.
20. Преимущества использования системы «стандарт-кост» состоят в том, что она:
1) позволяет вычислить себестоимость и объем товарно-материальных запасов на основе стандартов по иене и количеству;
2) сокращает время на составление аналитических отчетов и принятие решений по отклонениям;
3) дает возможность выявить отклонения по каждому счету-фактуре и собрать информацию для ценообразования и составления бюджетов;
4) работает с системой «директ-костинг» на основе переменных затрат;
5) верно 1,2,3 и 4.
6) верно только 1 и 2.
21 Нормативные калькуляции себестоимости используются в следующих целях:
1) исчисления фактической себестоимости с помощью индексов изменения норм и отклонений от норм, выявленных за отчетный период;
2)  контроля снижения норм и нормативов путем сравнения нормативных калькуляций на разные даты;
3) планирования себестоимости продукции, работ, услуг;
4) верно только 1 и 2; 
5) верно 1, 2 и 3.
22. Среди принципов нормативного подхода к калькулированию себестоимости можно выделить:
1) раздельный учет по нормативам и отклонениям от них;
2)  наличие нормативных калькуляций;
3)  верно только 2;
4) верно 1 и 2.
23. Какой вариант нормативного учета затрат может выбрать организация:
1) «Фактические затраты = Нормативные затраты ± Отклонения»;
2) «Фактические затраты — Нормативные затраты = ± Отклонения»;
3) верно только 2;
4) верно 1 или 2.
24. Понятие «отклонение» означает:
1) отклонение в цене или количестве приобретаемых сырья и материалов от нормативных значений;
2) отклонение в расценках или количестве потраченного труда от нормативных значений;
3) отклонение в запланированной ставке общепроизводственных расходов или эффективности их использования;
4) верно только 1 и 2;
5) верно 1, 2 и З.
25. Понятие «отклонение в цене» означает:
1) отклонение от нормативной цены на материалы или нормативной расценки на труд;
2) отклонение в количестве использованных сырья и материалов.
3)  отклонение от нормативной цены на материалы или нормативной расценки на труд;
4) отклонение в количестве использованных сырья и материалов. 
26. Система «стандарт-кост», в отличие от отечественной системы нормативных затрат:
1)  анализирует отклонения по прямым затратам на материалы, прямым затратам на труд и переменным общепроизводственным расходам;
2)  использует гибкие бюджеты;
3) верно только 2;
4) верно 1 и 2.
27. Какова роль гибкого бюджета при внедрении системы нормативного учета?
1) усиливает контроль затрат;
2) позволяет руководителю более оперативно принимать решения по возникающим отклонениям;
3) верно 1 и 2.
28. «Управленческий учет» - это: 
1)  процесс, происходящий внутри фирмы с использованием планирования и контроля ее деятельности;
2) процесс выявления, измерения, сбора, анализа, подготовки, интерпретации и передачи информации, необходимой руководителю при выполнении его функций;
3) верно 1 и 2.
29. Основные функции системы управления управленческого учета состоят в том, чтобы:
1) регистрировать затраты и предоставлять аналитические отчеты;
2) оценивать величину затрат по носителям (продуктам, работам и услугам), местам возникновения (цехам, службам, центрам ответственности);
3) управлять себестоимостью для принятия решений по цене, ассортименту и технологии производства;
4) анализировать финансовые результаты принятия решений в краткосрочном и долгосрочном периоде;
5) верно 1, 2, 3 и 4.
30. Чем отличаются продуктовые затраты от периодических?
1) продуктовые затраты списываются в себестоимость проданных товаров, а периодические — как текущие расходы за отчетный период;
2) продуктовые затраты участвуют не в запасах, а списываются на себестоимость проданных товаров, продукции, работ и услуг, периодические затраты сразу выставляются против выручки как расходы за период.
31. Выберите основные признаки классификации систем управленческого учета:
1)форма связи управленческой и финансовой бухгалтерий (интегрированная или автономная);
2) полнота учитываемых затрат (с полным распределением затрат, по ограниченной себестоимости, по дифференциальным затратам);
3) оперативность учета затрат (по фактическим затратам, по нормативным или плановым затратам);
4) ответственность руководителя по местам возникновения затрат;
5) верно 1, 2, З и 4.
32. Калькулирование в системе «директ-костинг» должно включать:
1) полное распределение затрат на единицу продукта;
2) распределение на единицу продукта только переменных затрат;
3) распределение на единицу продукта только производственных затрат.
33. Что скрывается за понятием «эквивалентная единица» в системе учета и калькулирования затрат по процессам?
1) условная единица измерения, несущая набор затрат, необходимых для одной законченной физической единицы;
2) условная единица измерения, участвующая в оценке незавершенного производства;
3) верно 1 и 2.
34. В каком из методов калькулирования себестоимости операционная прибыль (прибыль от продаж) реагирует на изменения в объемах производства?
1) «директ-костинг»;
2) с полным распределением затрат;
3) реагируют оба метода.
35. Какую пользу имеет руководитель от сегментирования отчета о прибылях и убытках?
1) повышение ответственности, оценка результатов деятельности подразделения и руководителя;
2) «высвечивается» реальный вклад каждого сегмента в формирование желаемой прибыли;
3) верно 1 и 2.
36. Какой из методов калькулирования покажет более высокую прибыль, если объемы производства и продаж равны?
1) с полным распределением затрат;
2) «директ-костинг» на основе переменных затрат;
3) оба метода покажут одинаковую сумму прибыли.
37. Каким образом ускорить оборачиваемость операционных активов?
1) увеличить объем продаж;
2) снизить операционные расходы;
3) уменьшить операционные активы;
4) верно 1, 2, 3.
38. В каком из методов калькулирования себестоимости операционная прибыль реагирует на изменение в объеме продаж?
1) «директ-костинг» на основе переменных затрат;
2) «абсорпшен-костинг»;
3) реагируют оба метода.
55. На что нацеливает оценка эффективности управления подразделением по остаточной прибыли?
1) приводит к сокращению инвестиций в операционные активы;
2) побуждает руководителя к новым целесообразным инвестициям вцелях получения добавочной прибыли.
39. Что означает понятие «отклонение»?
1) отклонение в цене или количестве приобретаемых сырья и материалов от нормативных значений;
2) отклонение в расценках или количестве труда от нормативных величин;
3)  отклонение в установленных общепроизводственных расходах или эффективности их использования;
4) верно 1, 2, 3.
40. Чем отличается система стандарт-кост от отечественной системы нормативного учета?
1)  использует гибкие бюджеты;
2) анализирует отклонения по прямым материалам, прямому труду и переменным общепроизводственным расходам;
3) верно 1 и 2.
41. Если бизнес еще не достиг точки безубыточности, то валовой маржи недостаточно для того, чтобы:
1) покрыть все постоянные затраты;
2) покрыть часть постоянных затрат;
3) заработать всю желаемую прибыль;
4) заработать часть желаемой прибыли;
5) верно только 1 и 3 или 2 и 3;
42. Как объяснить понятие «безубыточность»?
1)  граница бизнеса, при которой чистая выручка покрывает все затраты операционной (основной) деятельности;
2) состояние критической (мертвой) точки, в которой у бизнеса нет ни прибыли, ни убытков;
3) верно 1 и 2.
43. На какой основе рекомендуется назначать трансфертную цену при эффективном конкурентном рынке?
1) на базе переменных затрат;
2) по рыночной цене;
3) по договорной цене.

Контрольные работы
Требования к оформлению контрольной работы 
	Контрольная работа должна быть выполнена с применением печатающих и графических устройств вывода ЭВМ на одной стороне листа белой бумаги А4. Поля – сверху, снизу, справа по 2 см., слева – 3 см. Полуторный интервал, кегль – 12, абзацный отступ – 1,3 см., отступы до и после абзаца – 0, двухстороннее выравнивание, установлены переносы. В некоторых случаях по согласованию с преподавателем работа может быть выполнена в рукописном или машинописном виде. В этом случае остаются в силе требования о размерах полей страницы, абзацного отступа, отступах до и после абзаца, выравнивании. Контрольная работа должна быть обязательно прошита.
Контрольную работу следует выполнять в соответствии с требованиями, предъявляемыми к работам данного рода. На титульном листе контрольной работы указываются: наименование вуза, факультета, кафедры, специальность, шифр, фамилия и инициалы студента, вариант контрольной работы, должность, фамилия и инициалы преподавателя. Образец титульного листа имеется на стенде кафедры бухгалтерского учета, анализа, аудита и налогообложения. В обязательном порядке она должна содержать условие задачи, методики её решения, аналитические расчеты и выводы по результатам анализа. Изложение материала должно быть грамотным, четким, понятным, последовательным и логичным. 
Все страницы следует нумеровать, начиная с титульного листа. Цифру, обозначающую порядковый номер страницы, ставят в середине нижнего поля страницы. Номер на титульном листе не ставится. 
Все таблицы должны быть выполнены аккуратно, пронумерованы, озаглавлены. Порядковый номер таблицы проставляется в левом верхнем углу с ее названием арабскими цифрами. В каждой таблице следует указывать единицы измерения показателей, период времени, к которому относятся данные. Если единица измерения в таблице является общей для всех числовых табличных данных, то ее приводят в заголовке таблицы после ее названия.
Формулы выводятся сначала в буквенном выражении, затем дается расшифровка входящих в них индексов, величин.
В конце работы необходимо поставить дату окончания работы и подпись. 
Выполненная и надлежащим образом оформленная работа сдается на проверку на кафедру за 10 дней до начала сессии. После проверки преподавателем при наличии существенных замечаний она возвращается студенту на доработку. Если работа получила положительный отзыв преподавателя, то она считается зачтенной. Студенты, не получившие зачета по контрольной работе, к экзамену (зачету) не допускаются.

 Содержание контрольной работы

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА 1
 
Задача 1
           Определить, к каким элементам и статьям калькуляции относятся перечисленные ниже расходы промышленного предприятия:
1. Сырье.
2. Электроэнергия, потребляемая производственным оборудованием
3. Основная заработная плата генерального директора.
4. Отчисления на социальные нужды с заработной платы рабочих  основного производства.
5. Электроэнергия для отопления производственных помещений.
6. Горюче-смазочные материалы, использованные легковым автотранспортом администрации предприятия.
7. Амортизация производственного оборудования.
8. Заправка картриджа принтера, используемого в администрации предприятия.
9. Услуги аудиторской организации по обязательному аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности.
10. Командировочные расходы заместителя генерального директора по финансовым вопросам.
Задача 2
Производственные затраты ООО «Дельта» за февраль
	Затраты
	Сумма, руб.


	1. Затраты сырья и основных материалов
	546000

	2. Стоимость вспомогательных материалов и комплектующих изделий
	98750

	3. Заработная плата основных производственных рабочих
	45700

	4. Заработная плата вспомогательных рабочих
	14000

	5. Затраты на содержание производственных помещений
	17792

	6. Полные затраты бухгалтерии
	15296

	7. Затраты по управлению
	9990

	8. Прочие затраты
	4670

	Себестоимость произведенной продукции
	752198



Требуется привести классификацию затрат по способу их отнесения на себестоимость и рассчитать удельный вес прямых затрат в себестоимости произведенной продукции.


Задача 3
ОАО «Автозавод» осуществляет сборку двух моделей автомобилей:
А и В. Для сборки каждой модели используется отдельная сборочная линия.
Затраты ОАО «Автозавод»

	Затраты
	Прямые/
косвенные

	Переменные/
постоянные


	1. Стоимость шин, используемых при сборке модели В
	
	

	2. Заработная плата специалиста по связям с общественностью
	
	

	3. Представительские расходы, связанные с моделью А
	
	

	4. Заработная плата сотрудников отдела,  занимающегося дизайном модели В
	
	

	5. Затраты, связанные с доставкой двигателей из Японии для модели А
	
	

	6. Электроэнергия для технологических нужд
	
	

	7. Заработная плата рабочих сборочной линии
(почасовая оплата) А
	
	

	8. Страховка имущества завода
	
	

	9. Заработная плата рабочих сборочной линии
(почасовая оплата) В
	
	

	10. Коммунальные услуги
	
	

	11. Услуги связи
	
	



          Требуется привести классификацию затрат по способу их отнесения на себестоимость и в зависимости от объема производства.

Задача 4
Показатели производства промышленного предприятия
	Показатель
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3


	Объем производства, шт.
	80000
	95000
	110000

	Переменные затраты всего, руб.
	7200000
	?
	?

	Постоянные затраты всего, руб.
	1300000
	?
	?

	Общие затраты, руб.
	8500000
	?
	?

	Переменные затраты на единицу, руб.
	?
	?
	?

	Постоянные затраты на единицу, руб.
	?
	?
	?

	Общие затраты на единицу, руб.
	?
	?
	?


         Требуется закончить расчеты по определению затрат на производство продукции при условии периодического увеличения промышленным предприятием объема производства.

Задача 5
         Компания «Эталон» производит спецоборудование. Затраты компании являются переменными относительно объема производства.
Данные производства спецоборудования в 20ХХ г. по месяцам
	Месяц
	Спецоборудование, шт.
	Затраты, руб.

	Январь
	20
	500000

	Февраль
	22
	512000

	Март
	21
	506000

	Апрель
	20
	490000

	Май
	19
	492000

	Июнь
	19
	495000

	Июль
	18
	497000

	Август
	17
	493000

	Сентябрь
	21
	505000

	Октябрь
	24
	504000

	Ноябрь
	23
	505000

	Декабрь
	22
	507000



Требуется:
1. Методом мини-макси определить величину постоянных и переменных затрат в их общей сумме.
2. Рассчитать прогнозируемую величину затрат при производстве 27 шт.
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1. Релевантные затраты и доходы - это:
1) будущие затраты и доходы, рассчитанные для альтернативных вариантов;
 2) затраты и доходы, необходимые для управленческих решений;
3) многовариантные постоянные и переменные затраты и доходы.
2. Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2009 г. - 250 шт.
Сколько продукции необходимо продать, чтобы получить прибыль 10 000 руб., при условии, что постоянные общепроизводственные расходы увеличатся на 10%:
1) 307 шт.;
2) 1003 шт.;
3) 306 шт.

3. Возможны два проекта по капитальным вложениям - А и Б. Проект А требует начальных инвестиций в размере 300 тыс. руб., проект Б - 500 тыс. руб. Каждый проект рассчитан на 3 года. По проекту А прибыль составит по годам: 100 000 руб., 300 000 руб., 400 000 руб. По проекту Б прибыль составит по годам: 100 000 руб., 300 000 руб., 600 000 руб. Оцените проекты по показателю рентабельности капитальных вложений:
1) проект А более привлекателен, чем проект Б;
2) проект Б более привлекателен, чем проект А;
3) проект А и проект Б имеют одинаковую привлекательность.

4. Организация планирует заменить действующее оборудование на более экономичное. При этом требуются инвестиции в сумме 1 000 000 руб., срок службы нового оборудования - 7 лет. Эксплуатационные расходы уменьшаются за год на 200 000 руб. Оцените привлекательность проекта по показателю "срок окупаемости":
1) проект привлекателен;
2) проект не окупается;
3) проект не имеет экономического смысла.

5. Организация желает разместить инвестиции в сумме 500 000 руб. на 3 г. Издержки на вложенный капитал составят 20%. Возможные доходы по годам: 100 000 руб., 300 000 руб., 400 000 руб. Определите чистую дисконтированную стоимость по таблице величин приведенной стоимости:
1) 23 100 руб.;
2) 523 100 руб.;
3) 813 500 руб.

6. Инвестор имеет 500 000 руб. Предполагается положить их на 1 г. под 9% годовых, затем снять и снова положить. По истечении трех лет выплаты составят:
1) 647 515 руб.;
2) 594 050 руб.;
3) 694 050 руб.

7. Компания производит и продает стулья, переменные затраты - 1200 руб., постоянные затраты - x. Компания может продавать: 1) 1000 стульев по 2500 руб. и иметь прибыль 100 000 руб. или 2) 300 стульев по 4000 руб. и 650 стульев по 2000 руб. каждый. Какую альтернативу выберет компания:
1) 1-й вариант;
2) 2-й вариант;
3) два варианта равны.

8. Объектами качества по системе TQM могут быть:
1) деятельность, продукция, организация или система;
2) только продукция;
3) функции или система организации.

9. Система документации качества по системе TQM предполагает:
1) составление на каждую партию товаров документа, в котором перечислены основные параметры и характеристики продукции;
2) составление на каждую партию продукции документа по фиксации качества;
3) проведение тотальной системы качества.

10. Общий бенчмаркинг сравнивает:
1) бизнес-процессы организаций внутри одной отрасли;
2) общие показатели деятельности с показателями деятельности конкурентов;
3) функциональные возможности конкурентов.

11. Стратегический бенчмаркинг сравнивает:
1) стратегии деятельности различных компаний;
2) бизнес-процессы организаций внутри одной отрасли;
3) показатели деятельности с показателями деятельности конкурентов.

12. Определите цену на единицу продукции по методу рентабельности продаж, если известно:
- объем производства - 40 000 шт.;
- переменные затраты на единицу - 250 руб.;
- постоянные расходы за год - 4 300 000 руб.;
- административные расходы за год - 2 700 000 руб.;
- желаемая прибыль - 2 400 000 руб.:
1) 484,5 руб.;
2) 510,7 руб.;
3) 450,5 руб.

13. Возможны два проекта по капитальным вложениям - А и Б. Проект А требует начальных инвестиций в размере 800 тыс. руб., проект Б - 900 тыс. руб. Каждый проект рассчитан на 3 г. По проекту А прибыль составит по годам: 100 000 руб., 200 000 руб., 400 000 руб. По проекту Б прибыль составит по годам: 100 000 руб., 300 000 руб., 700 000 руб. Оцените проекты по показателю рентабельности капитальных вложений:
1) проект А более привлекателен, чем проект Б;
2) проект Б более привлекателен, чем проект А;
3) проект А и проект Б имеют одинаковую привлекательность.

14. Организация планирует заменить действующее оборудование на более экономичное. При этом требуются инвестиции в сумме 1 400 000 руб., срок службы нового оборудования - 5 лет. Эксплуатационные расходы уменьшаются за год на 200 000 руб. Оцените привлекательность проекта по показателю "срок окупаемости":
1) проект привлекателен;
2) проект не окупается;
3) проект не имеет экономического смысла.

15. Организация желает разместить инвестиции в сумме 1 200 000 руб. на 3 г. Издержки на вложенный капитал составят 10%. Возможные доходы по годам: 200 000 руб., 500 000 руб., 900 000 руб. Определите чистую дисконтированную стоимость по таблице величин приведенной стоимости:
1) 23 100 руб.;
2) 70 700 руб.;
3) 83 400 руб.

16. Инвестор имеет 300 000 руб. Предполагается положить их на 1 г. под 9% годовых, затем снять и снова положить. По истечении трех лет выплаты составят:
1) 447 515,5 руб.;
2) 294 050 руб.;
3) 388 508,7 руб.

17. Организация планирует заменить действующее оборудование на более экономичное. При этом требуются инвестиции в сумме 1 400 000 руб., срок службы нового оборудования - 10 лет. Эксплуатационные расходы уменьшаются за год на 300 000 руб. Оцените привлекательность проекта по показателю "срок окупаемости":
1) проект привлекателен;
2) проект не окупается;
3) проект не имеет экономического смысла.

18. Возможны два проекта по капитальным вложениям - А и Б. Проект А требует начальных инвестиций в размере 900 тыс. руб., проект Б - 1200 тыс. руб. Каждый проект рассчитан на 3 г. По проекту А прибыль составит по годам: 200 000 руб., 300 000 руб., 600 000 руб. По проекту Б прибыль составит по годам: 200 000 руб., 300 000 руб., 800 000 руб. Оцените проекты по показателю рентабельности капитальных вложений:
1) проект А более привлекателен, чем проект Б;
2) проект Б более привлекателен, чем проект А;
3) проект А и проект Б имеют одинаковую привлекательность.

19. Определите цену на единицу продукции по методу валовой прибыли, если известно:
- объем производства - 40 000 шт.;
- переменные затраты на единицу - 250 руб.;
- постоянные расходы за год - 4 300 000 руб.;
- административные расходы за год - 2 700 000 руб.;
- желаемая прибыль - 2 400 000 руб.:
1) 484,5 руб.;
2) 510,7 руб.;
3) 450,5 руб.

20. В августе продано продукции на сумму 1 980 000 руб., в сентябре - 2 350 000 руб., в октябре - 1 840 000 руб. Известно, что 70% выручки компания получает в месяц продажи, 20% - на следующий месяц, 9% - во второй месяц после месяца продажи и 1% не будет получен вообще. Определите, сколько выручки будет получено в августе, сентябре и октябре:
1) 5789,2 тыс. руб.;
2) 4217,0 тыс. руб.;
3) 5363,2 тыс. руб.
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1. Производственная мощность составляет 10 000 шт. в год. Результаты деятельности за 2010 г.:
а) объем продаж (6000 шт. x 100 руб.) - 600 000;
б) переменные расходы - 360 000;
в) постоянные расходы - 200 000;
г) прибыль - 40 000.
В дополнение партнер предлагает купить оптом 5000 шт. по цене 89 руб. Поведение затрат в 2011 г. не изменяется. Если компания примет предложение партнера и откажет некоторым постоянным потребителям, так как не сможет увеличить производственные мощности, определите, увеличится или уменьшится прибыль компании:
1) прибыль увеличится на 105 000 руб.;
2) прибыль уменьшится на 5000 руб.;
3) прибыль останется без изменений.

2. Компания принимает решение "купить или производить" запасные части в количестве 30 000 штук. Покупная цена - 200 руб. Затраты по производству: переменные расходы на единицу - 80 руб., постоянные на единицу - 140 руб. Но известно, что 10% постоянных расходов будут понесены независимо от выбранного управленческого решения. Какое решение примет компания:
1) выгоднее производить запасные части;
2) выгоднее купить запасные части, так как расходы меньше на 180 000 руб.;
3) выгоднее производить запасные части, так как расходы больше на 180 000 руб.

3. Компания имеет возможность приобрести новый станок для замены существующего. Новый станок стоит 120 000 руб., имеет пятилетний срок полезной службы, по окончании которого ликвидационная стоимость равна 0. Переменные текущие расходы при использовании нового станка равны 80 000 руб. ежегодно. Имеющийся станок имеет остаточную стоимость 60 000 руб. и оставшийся срок полезной службы 5 лет. Его ликвидационная стоимость сегодня оценивается в сумме 10 000 руб., но через 5 лет будет равна 0. Переменные текущие расходы при использовании старого станка составляют 100 000 руб. ежегодно.
         Рассматривая пятилетний период, определите, что выгоднее: купить новый станок или эксплуатировать старый:
1) выгоднее приобрести новый станок;
2) выгоднее эксплуатировать имеющийся;
3) выгоднее эксплуатировать старый станок, так как он дешевле в 2 раза.

4. Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2006 г. - 250 шт.
Рассчитайте прибыль, если компания увеличит объем продажи на 30%, а цену продажи уменьшит на 20 руб.:
1) 8125 руб.;
2) 7962,5 руб.;
3) убыток 50 руб.

5. Компания производит и продает керамические горшки. Производственная мощность ограничена количеством 300 000 штук в год. Годовой объем текущего года - 240 000 штук по цене 500 руб. за единицу. Дополнительно предложен заказ на 40 000 штук по цене, на 20% меньшей. Переменные расходы на единицу - 300 руб., совокупные постоянные расходы за год - 41 000 000. Выгодно ли компании принять заказ, будет ли получена дополнительная прибыль:
1) нет, не выгодно;
2) да, прибыль не изменится;
3) да, прибыль увеличится на 4 000 000 руб.

6. Компания производит керамические изделия, производственная мощность составляет 50 000 штук в год с переменными затратами в сумме 5 000 000 руб. и постоянными затратами в сумме 1 000 000 руб. Постоянные затраты не изменяются при уровне производства от 30 000 до 50 000 штук. На основе прогнозов рассчитано, что будет продано 40 000 штук по цене 180 руб. за штуку. В дополнение был получен заказ на продажу 10 000 штук по цене 100 руб. Рассчитайте, увеличится или уменьшится прибыль в результате принятия дополнительного заказа:
1) прибыль уменьшится на 100 000 руб.;
2) прибыль увеличится на 10 000 руб.;
3) принятие дополнительного заказа не повлияет на величину прибыли.

7. Производственная мощность составляет 100 000 шт. в год. Результаты деятельности за 2010 г. (руб.):
а) объем продаж (60 000 шт. x 10 руб.) - 600 000;
б) переменные расходы - 360 000;
в) постоянные расходы - 200 000;
г) прибыль - 40 000.
В дополнение партнер предлагает купить оптом 50 000 по цене 9 руб. Поведение затрат в 2011 г. не изменяется. Если компания примет предложение партнера и откажет некоторым постоянным потребителям, так как не сможет увеличить производственные мощности, определите, увеличится или уменьшится прибыль компании:
1) прибыль увеличится на 110 000 руб.;
2) прибыль уменьшится на 50 000 руб.;
3) прибыль останется без изменений.

8. Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2009 г. - 250 шт.
Сколько продукции необходимо продать, чтобы получить прибыль как в текущем году, при условии, что заработная плата (трудовые переменные затраты) увеличится на 20%:
1) 250 шт.;
2) 252 шт.;
3) 248 шт.

9.Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2010 г. - 250 шт.
Какую цену нужно установить, чтобы увеличить прибыль на 10 000 руб.:
1) 190 руб.;
2) 180 руб.;
3) 200 руб.

10. Компания нуждается для производства в 10 000 единицах комплектующих изделий. Компания разрабатывает решения покупать комплектующие по цене 80 руб. Предполагаемые затраты компании на единицу: а) переменные - 52 руб.; б) постоянные - 34 руб. Если компания будет получать комплектующие, она не сможет использовать высвободившиеся производственные мощности для других производственных операций. 20% постоянных общепроизводственных расходов будут понесены, несмотря на решение компании. Какое решение примет компания:
1) выгоднее купить готовые комплектующие, так как они дешевле на 6 руб. за единицу;
2) выгоднее производить собственными силами, так как нельзя допускать, чтобы простаивали собственные мощности;
3) выгоднее производить собственными силами, так как этот вариант дешевле на 8000 руб.

11. Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2010 г. - 250 шт.
Сколько продукции необходимо продать, чтобы получить объем прибыли 100 000 руб. и покрыть увеличение переменных общепроизводственных расходов на 10%:
1) 995 шт.;
2) 985 шт.;
3) 987 шт.

12. Определите, какой продукт выгоднее производить с учетом лимитирующих фактора (производственная мощность - 2000 машино-часов в месяц, и за один час можно произвести 2 шт. продукта А и 1 шт. продукта Б).
Имеются следующие данные:
	Показатель
	Продукт А
	Продукт Б

	1. Цена за единицу (руб.)                        
	50
	80

	2. Переменные расходы на единицу (руб.)
	24
	32

	3. Маржинальная прибыль за единицу (руб.)        
	26
	48



1) выгоднее производить продукт Б, так как маржинальная прибыль на 22 руб. больше;
2) выгоднее производить продукт А, так как маржинальная прибыль за 1 час на 4 руб. больше;
3) выгоднее производить продукт А, так как спрос на него увеличивается в 2 раза.

13. Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2009 г. - 250 шт.
Если административные расходы увеличиваются в 2 раза, какую цену нужно установить, чтобы получить прибыль, как в текущем году:
1) 150,2 руб.;
2) 172,2 руб.;
3) 177, 2 руб.

14. Компания произвела в 2010 г. 100 000 единиц продукции. Общие производственные затраты составили 1 770 530 руб., из них постоянные затраты - 570 530 руб. Предполагается, что никаких изменений в производственных методах и ценах не произойдет. Определите общие бюджетные затраты для производства 135 000 единиц продукции в следующем году:
1) 2 390 215 руб.;
2) 2 390 216 руб.;
3) 2 190 530 руб.

15. Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2010 г. - 250 шт.
Сколько продукции необходимо продать, чтобы получить объем прибыли 40 000 руб. и покрыть увеличение переменных общепроизводственных расходов на 30%:
1) 531 шт.;
2) 526 шт.;
3) 528 шт.

16. В августе продано продукции на сумму 1 580 000 руб., в сентябре - на 1 350 000 руб., в октябре - на 1 670 000 руб. Известно, что 60% выручки компания получает в месяц продажи, 30% - на следующий месяц, 8% - во второй месяц после месяца продажи и 2% не будет получено вообще. Определите, сколько выручки будет получено в сентябре и октябре:
1) 1789,4 тыс. руб.;
2) 2217,0 тыс. руб.;
3) 2791,4 тыс. руб.

17. Организация производит инструменты. Вы располагаете следующими данными:
а) переменные затраты на ед. (руб.):
- материальные - 11,5;
- трудовые - 4,5;
- общепроизводственные - 5,5;
б) постоянные затраты за год (руб.):
- общепроизводственные - 20 500;
- административные - 6800;
в) цена продажи - 150 руб.;
г) объем продажи в 2009 г. - 250 шт.
Определите критическую точку, если затраты материальные уменьшатся на 1,0 руб., а административные увеличатся на 2300 руб.:
1) 226 шт.;
2) 224 шт.;
3) 229 шт.

18. Компания планирует продать 100 000 единиц продукции. Постоянные затраты - 750 000 руб., а переменные составляют 50% от цены продажи. Для того чтобы иметь прибыль в 300 000 руб., цена продажи единицы продукции должна быть:
1) 31 руб.;
2) 21 руб.;
3) 25 руб.

19. Компания планировала общепроизводственные расходы на период 730 000 руб., исходя из объема прямые материальные затраты - 1 000 000 руб. На конец периода счет "Общепроизводственные расходы" имел остаток 120 000 руб., а фактические прямые материальные затраты составили 11 000 руб. Были ли излишне списаны или недосписаны общепроизводственные расходы на период:
1) излишне списаны 111 970 руб.;
2) недосписаны 111 970 руб.;
3) излишне списаны 156 438 руб.

20. На основе какого отчета проводится анализ решения о прекращении деятельности неприбыльного сегмента:
1) отчет о маржинальной прибыли;
2) отчет о прибылях и убытках;
3) отчет по приростному анализу.

Вопросы для устного опроса
Тема 1. Общие сведения об управленческом учете
Контрольные вопросы:
1) Что такое управленческий учет?
2) Роль и значение управленческого учета в рыночной экономике.
3) Назовите предпосылки выделения управленческого учета из общей системы бухгалтерского учета.
4) Раскройте этапы развития управленческого учета.
5) Что является предметом и методом управленческого учета? Каковы его задачи?
6) Охарактеризуйте составные части информационной системы организации.
7) Дайте сравнительную характеристику финансового и управленческого учетов.
8) Назовите составные части управленческого учета и раскройте их содержание.
9) Опишите классификацию систем управленческого учета.
10) Перечислите основные функции управленческого учета.
11) Что является предметом и методом управленческого учета?
12) Перечислите основные принципы управленческого учета.
13) Каковы качественные характеристики информации, используемой в управленческом учете? Какие к ней предъявляются требования?
14) Перечислите основные функции бухгалтера-аналитика, занимающимся управленческим учетом.
15) Проблемы организации управленческого учета в России.
16) Направления совершенствования управленческого учета в России.

Тема 2. Управленческий и производственный учет
Контрольные вопросы:
1) Варианты организации управленческого учета.
2) Варианты корреспонденции и взаимосвязи счетов финансового и управленческого учетов.
3) Что такое производственный учет?
4) Почему возникла необходимость выделить из системы бухгалтерского учета производственный учет?
5) Что такое стратегический учет?
6) Что понимается под “организацией учета производственных затрат»?
7) Какие выделяют основные подходы к организации производственного учета в организации?
8) Какие факторы оказывают влияние на принятые в организации формы учета производственных затрат
9) Какова связь бухгалтерского управленческого учета с производственным и финансовым учетом?
10) Назовите общие черты и особенности бухгалтерского управленческого и финансового учета.
11) Каковы основы организации и ведения управленческого учета в организации?
12) В чем отличие производственного учета от управленческого?
13) Какие точки зрения на производственный и управленческий учет существуют в экономической литературе?
14) В современных условиях хозяйствования производственный учет по-прежнему является актуальным?
15) В век информационной экономики на первое место выходит производство?
16) Что входит в систему производственного учета?
17) Что входит в систему управленческого учета? 

Тема 3. Влияние  особенностей бизнеса, организационной структуры предприятия на построение системы управленческого учета

Контрольные вопросы:
1) Влияние организационной структуры предприятия на построение управленческого учета.
2) Структура учетной информации о производстве по уровням управления.
3) Роль и значение центров ответственности при управлении деятельностью организации и структурных подразделений.
4) Виды центров ответственности.
5) Виды отчетности, применяемой при управлении центрами ответственности.
6) Состав и распределение расходов по организационной деятельности.
7) Системы управленческого контроля деятельности подразделений.
8) Содержание внутренней отчетности результатов деятельности подразделений.
9) Характеристики внутренней отчетности подразделений.
10) Внутренняя отчетность как основа оценки деятельности центров ответственности.
11) Показатели финансового характера для оценки деятельности центров ответственности.
12) Показатели нефинансового характера для оценки деятельности центров ответственности.
13) Правила комбинированного использования показателей финансового и нефинансового характера для оценки деятельности центров ответственности.
14) Проблемы использования показателей финансового и нефинансового характера для оценки деятельности центров ответственности.

Тема. 4 Затраты и их классификации
Контрольные вопросы:
1) Назовите элементы системы управления себестоимостью.
2) Проблемы определения понятий: "расходы", "затраты", "издержки".
3) Согласно каким признакам принято классифицировать затраты предприятия?
4) Каково назначение классификации затрат?
5) Какие различают затраты в целях принятия управленческого решения и планирования?
6) На какие виды разделяются издержки предприятия в целях расчета себестоимости произведенной продукции (работ, услуг) и размера полученной прибыли? Приведите примеры.
7) Дайте определение себестоимости продукции (работ, услуг).
8) Какие виды себестоимости продукции (работ, услуг) вы знаете?
9) Какие затраты включаются в себестоимость продукции (работ, услуг)?
10) В каких нормативных документах по бухгалтерскому учету определен состав затрат на производство продукции (работ, услуг)?
11) Проблемы классификации затрат на производство в управленческом учете.
12) Классификация затрат на производство для определения себестоимости в управленческом учете.
13) Классификация затрат на производство для принятия управленческих решений в управленческом учете.
14) Классификация затрат на производство для процесса контроля и регулирования в управленческом учете.
15) Российские и зарубежные методы оценки затрат в управленческом учете.
16) Опишите динамику поведения постоянных и переменных затрат.
17) Как рассчитывается коэффициент реагирования затрат?
18) Дайте определение пропорциональных, прогрессивных, дегрессивных и регрессивных затрат.
19) Что такое масштабная база и как она влияет на поведение затрат?
Тема 5. Учет затрат на производство и продажу продукции (работ, услуг) для оценки себестоимости и определения прибыли
Контрольные вопросы:
1) Перечислите принципы организации учета производственных затрат.
2) Что называют местом возникновения и носителем затрат?
3) На каких счетах бухгалтерского учета собираются затраты по производству продукции (работ, услуг)?
4) Каково назначение и роль калькулирования в принятии управленческих решений?
5) Назовите основные принципы калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг).
6) Назовите методы калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг). Дайте их краткую характеристику и определите сферы их применения.
7) Назовите статьи прямых затрат в составе себестоимости продукции (работ, услуг).
8) Назовите статьи общепроизводственных и общехозяйственных расходов. Какие показатели могут применяться в качестве базы их распределения?
9) Назовите принципиальное отличие системы  директ-костинг (Direct Costing) от калькулирования полной себестоимости продукции (работ, услуг).
10) Приведите схему отражения в бухгалтерском учете затрат на производство продукции (работ, услуг) при применении метода  директ-костинг (Direct Costing) в управленческом учете.
11) Аналитический аспект системы "директ-костинг".
12) Преимущества и недостатки системы "директ-костинг".
13) Политика цен системы "директ-костинг".
14)  Сущность системы "стандарт-кост".
15) Классификация стандартов по системе "стандарт-кост".
16) Учет отклонений по системе "стандарт-кост".
17) Применение системы "стандарт-кост" в отечественном учете.
18) Сущность системы "AB-костинг".
19) Учет затрат по системе "AB-костинг".
20) Учет и распределение затрат по системе "AB-костинг".
21) Преимущества системы "AB-костинг".
22)  Сущность системы "JIT" ("just-in-time").
23) Учет затрат по системе "JIT" ("just-in-time").
24) Преимущества и недостатки системы "JIT" ("just-in-time").
25) Сущность системы "таргет-костинг".
26) Этапы планирования себестоимости продукции по системе "таргет-костинг".
27) Преимущества системы "таргет-костинг".
28) Назовите принципы калькулирования себестоимости продукции, применяемые в управленческом учете.
29) Учет и калькулирование полной себестоимости.
30) Учет и калькулирование неполной себестоимости.
31) Учет и контроль расхода материалов в управленческом учете.
32) Учет и контроль затрат на рабочую силу в управленческом учете.
33) Учет и распределение накладных расходов в управленческом учете.
34) Проблемы учета непроизводительных расходов в управленческом учете.
35) Попроцессный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
36) Попередельный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
37) Позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
38) Нормативный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
39) Назовите отраслевые особенности попроцессного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
40) Укажите особенности полуфабрикатного и бесполуфабрикатного вариантов сводного учета затрат.
41) Раскройте варианты позаказного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
42) Назовите способы и методы создания нормативной базы затрат.
43) Опишите содержание процесса анализа отклонений при нормативном методе.
44) Раскройте варианты учета затрат при нормативном методе.
45) Назовите способы и методы создания нормативной базы затрат.
46) Опишите содержание процесса анализа отклонений при нормативном методе.
47) Раскройте варианты учета затрат при нормативном методе.
48)  Сущность системы "директ-костинг".
49) Проблемы деления затрат на переменные и постоянные.
50) Учет затрат и результатов по системе "директ-костинг".
51) Применение системы "директ-костинг" в отечественном учете.

Тема 6. Информация о затратах для планирования и принятия управленческих решений
Контрольные вопросы:
1) Что такое управленческие решения?
2) Какие можно выделить этапы в принятии управленческих решений?
3) Какую роль выполняет бухгалтер в процессе принятия управленческого решения?
4) Что такое количественные и качественные факторы, влияющие на выбор управленческого решения?
5) Что такое релевантный подход при выработке управленческого решения?
6) Что такое релевантная информация?
7) Назовите два правила релевантности.
8) Какие признаки положены в основу классификации управленческих решений?
9) Какие управленческие решения выделяют по степени полноты и достоверности информации?
10) В чем сущность метода высшей и низшей точек? Каково его практическое значение?
11) Дайте определение «маржинального дохода». Каково практическое значение этого показателя в управленческой деятельности?
12) Что понимают под определением «критическая точка»?
13) Что представляет собой анализ величин в критической точке? Какова цель его проведения?
14) В чем суть проведения анализа в условиях неопределенности и анализа чувствительности?
15) В чем проявляется взаимосвязь показателей затрат, объема продаж и прибыли?
16) Перечислите основные допущения CVP-анализа. В чем их назначение?
17) Что такое "экономический эффект" и "экономическая эффективность"?
18) Что такое простые оценочные методы?
19) Что такое дисконтированные оценочные методы?
20) Что такое доходность инвестиций?
21) В чем заключается сущность расчета срока окупаемости?
22) Какими недостатками обладает метод срока окупаемости?
23) Как модифицируется метод срока окупаемости для проектов, связанных с заменой действующего оборудования?
24) Какие управленческие решения выделяют по масштабу объекта управления?
25) Какие управленческие решения выделяют по характеру целей?
26) Какие управленческие решения выделяют по периоду действия?
27) Какие управленческие решения выделяют по содержанию?
28) Какие группы методов используются при принятии управленческих решений?
29) Что такое традиционные методы для принятия управленческих решений?
30) Какие экономико-математические методы используются для принятия управленческих решений?
31) Какие систематизированные методы используются для принятия управленческих решений?
32) Какие системно-целевые методы используются для принятия управленческих решений?
33) Раскройте метод оценки проекта по дисконтированной стоимости.
34) Раскройте метод вмененных издержек по капитальным вложениям.
35) Раскройте метод "внутренний коэффициент окупаемости" для оценки проектов.
36) Раскройте метод "коэффициент эффективности инвестиций" для оценки проектов.
37) Раскройте метод "учетный коэффициент окупаемости капитальных вложений".
38) Назовите последовательность расчетов по методу "учетный коэффициент капитальных вложений".
39) Назовите методы определения и оценки риска в управленческом учете.
40) Какая формула используется для определения суммы наращения денежных средств с учетом инфляции?
41) Какие принципы позволяют уменьшить риск при принятии решений по долгосрочным инвестициям?
42) Сущность системы "total quality management" (TQM).
43) Принципы системы "total quality management" (TQM).
44) Основные требования системы "total quality management" (TQM).
45) Преимущества системы "total quality management" (TQM).
46) Сущность системы бенчмаркинга.
47) Виды бенчмаркинга.
48) Принципы концепции бенчмаркинга.
49) Преимущества системы бенчмаркинга.
50) Этапы процесса бенчмаркинга.

Тема 7. Информация о затратах для процесса контроля и регулирования
Контрольные вопросы:
1) Роль и значение планирования в управленческом учете.
2) Назовите виды планирования.
3) Что означают понятия бюджет и бюджетирование в управленческом учете?
4) Какие виды информации лежат в основе бюджетирования?
5) Что такое бюджет организации?
6) Назовите основные этапы бюджетного цикла.
7) Назовите функции и виды бюджетов.
8) Из каких бюджетов состоит главный бюджет?
9) Порядок составления оперативного бюджета.
10) Проблемы и способы прогнозирования бюджета продаж.
11) Порядок составления финансового бюджета.
12) Проблемы составления бюджета денежных средств.
13) Порядок составления главного бюджета.
14) Контроль деятельности организации на основе бюджета.
15) Порядок проведения анализа отклонений от гибкого бюджета
16) Каковы цели и практическое назначение разработки и использования бюджета?
17) Чем отличается гибкий бюджет от статического?
18) Каковы возможности применения прикладных программ при планировании и бюджетировании деятельности организации
19) Какова роль управленческого учета в управлении коммерческо-сбытовой деятельностью?
20) Назовите состав затрат, характеризующий коммерческо-сбытовую деятельность.
21) Перечислите методы минимизации риска при планировании коммерческо-сбытовой деятельности.
22) Назовите способы прогнозирования бюджета продаж.
23) Раскройте метод экспертных оценок при прогнозировании бюджета продаж.
24) Раскройте экономико-статистические методы при прогнозировании бюджета продаж.
25) Применение анализа безубыточности производства при прогнозировании бюджета продаж.
26) Система контроля и ассортимента выпуска продукции.
27) Контроль и анализ показателей выполнения плана продаж.
28) Показатели, используемые для анализа плана продаж.
29) Роль и значение планирования в управленческом учете.
30) Назовите виды планирования.
31) Что такое бюджет организации?
32) Какие типы бюджетов вы знаете?

Тема 8.Трансфертное ценообразование
Контрольные вопросы:
1. Понятие трансфертной цены.
1. Какие существуют виды трансфертных цен?
1. Какие существуют принципы формирования трансфертных цен?
1. Трансфертное ценообразование в отраслях промышленности. 
1. Дайте определение трансфертной цены на основе рыночной конъюнктуры. 
1. Дайте определение трансфертной цены по формуле «себестоимость плюс». 
1. Определение договорных трансфертных цен.

Тема 9. Отчетность по центрам ответственности (сегментам) предприятия 
. 
Контрольные вопросы:
1) Сформулируйте определение понятия «отчетность».
2) Каково назначение внутренней отчетности предприятий?
3) Назовите пользователей внутренней отчетности предприятий. Каковы их основные интересы?
4) Кем определена периодичность составления внутренней отчетности?
5) Назовите основные виды внутренних (управленческих) отчетов
6) Содержание внутренней отчетности результатов деятельности подразделений.
7) Характеристики внутренней отчетности подразделений.
8) Внутренняя отчетность как основа оценки деятельности центров ответственности.
9) Показатели финансового характера для оценки деятельности центров ответственности.
10) Показатели нефинансового характера для оценки деятельности центров ответственности.
11) Правила комбинированного использования показателей финансового и нефинансового характера для оценки деятельности центров ответственности.
12) Проблемы использования показателей финансового и нефинансового характера для оценки деятельности центров ответственности.

Задачи для решения
Задачи по теме 2 «Управленческий и производственный учет»
Задача 1
         Задание: 
1) Распределить общехозяйственные расходы между продукцией А и Б пропорционально двум базам распределения:
     а) основной заработной плате производственных рабочих (без доплат по прогрессивно-премиальным системам);
     б) сумме основной заработной платы производственных рабочих и расходов по содержанию и эксплуатации оборудования.
2) Составить бухгалтерские записи.
Исходные данные:
1) Сумма общехозяйственных расходов за месяц                                               6000   тыс.руб.
2) Основная заработная плата производственных рабочих (без доплат 
по прогрессивно-премиальным системам) по производству продукции    А  3000   тыс.руб.
                                                                                                                              Б  7000   тыс.руб.
3) Сумма расходов по содержанию и эксплуатации оборудования изделия
       А 5000   тыс.руб.
                   Б  15000 тыс.руб.
Задача 2
        Известно, что для производства 1 кг. хлеба пекарня расходует сырья на сумму 5 руб.
        Требуется:
а) построить график затрат пекарни на сырье при следующих объемах производства: 1000 кг, 2000 кг, 3000 кг;
б) рассчитать затраты сырья на единицу продукции и на объем производства в целом, если производится хлеба: 10 кг, 20 кг, 50 кг
Задача 3
          Какой метод калькулирования затрат на производство следует использовать в следующих организациях:
а) стоматологическая поликлиника;
б) авторемонтная мастерская;
в) салон-парикмахерская;
г) нефтеперерабатывающий завод;
д) кондитерская фабрика;
е) издательско-полиграфическое предприятие.
Задача 4
          Задание:
1) На основе данных распределить расход на производство материалов по видам изготовляемой продукции.
2) Составить бухгалтерские записи.
Исходные данные:
1) Выпуск продукции: электромоторов  2500 руб.
                                       станков                 1450 руб.
                                       приборов               800 руб.
2) На производство продукции было израсходовано стали листовой 27000 кг. по цене 8 руб. за 1 кг
3) Норма расхода материалов, в частности, металла на производство единицы продукции:
                                      электромотор    3,4 кг;
                                      станок               14,0 кг;
                                      прибор               1,5 кг.
4) Транспортно-заготовительные расходы составили 15120 руб.
5) Из производства поступило отходов 2900 т по цене 3 руб. за кг.
Примечание: 
1) Фактический расход металла распределяется между видами продукции пропорционально нормативному расходу.
2) Транспортно-заготовительные расходы и возвратные отходы распределяются пропорционально стоимости расхода металла. 

Задачи к теме 4 «Затраты и их  классификация»
Задача 1
За истекший период себестоимость продукции, произведенной организацией, составила 752198 руб., в том числе:
- сырье и основные материалы - 546000 руб.,
- комплектующие изделия - 98750 руб.,
- заработная плата основных производственных рабочих - 45700 руб.,
- заработная плата вспомогательных рабочих - 14000 руб.,
- общепроизводственные расходы (производственных помещений) - 17792 руб.,
- затраты на ведение бухгалтерского учета - 15296 руб.,
- затраты по управлению организаций - 9990 руб.,
- прочие затраты - 4670 руб.
           Задание: проклассифицировать затраты по способу их отнесения на себестоимость и рассчитать удельный вес прямых затрат в себестоимости произведенной продукции.
Задача 2
Совокупные постоянные затраты составили 450000 руб. Объем производства: за 1-ю декаду – 10 единиц, за 2-ю декаду – 11 единиц, за 3-ю декаду – 20 единиц, за 4-ю декаду – 30 единиц.
            Задание: рассчитать постоянные затраты на единицу продукции и построить график поведения совокупных и удельных постоянных затрат. 

Задача 3
Исходные данные 
	Объем производства (единиц)
	Перемещенные затраты на единицу (руб.)

	100
	20

	150
	20

	200
	20

	350
	20


         Задание: на основании исходных данных рассчитать совокупные переменные затраты и построить график поведения совокупных переменных и удельных переменных затрат.

Задача 4
Исходные данные:
	Объем выпуска единиц
	Затраты на весь выпуск продукции
	Затраты на единицу продукции

	
	Постоянные
	Переменные
	Совокупные
	Постоянные
	Переменные
	Совокупные

	100
	10000
	2000
	
	
	
	

	200
	10000
	4000
	
	
	
	

	300
	10000
	6000
	
	
	
	

	400
	10000
	8000
	
	
	
	

	500
	10000
	10000
	
	
	
	

	600
	10000
	12000
	
	
	
	

	700
	10000
	14000
	
	
	
	

	800
	10000
	16000
	
	
	
	

	900
	10000
	18000
	
	
	
	


           Задание: 
1) на основании приведенных данных определить совокупные затраты на весь объем производства и на единицу продукции при условии изменения объемов выпуска;
 2) построить 2 графика поведения затрат: на весь выпуск и на единицу продукции.

Задача 5
          Проклассифицировать затраты, приведенные в таблицу по их поведению для принятия решений.
	Наименование затрат
	Переменные затраты
	Постоянные затраты
	Переменно-постоянные затраты

	1) Расходы на рекламу
	
	
	

	2) Амортизация здания администрации организации
	
	
	

	3) Расходы по обслуживанию производственного оборудования
	
	
	

	4) Расходы на складирование материалов
	
	
	

	5) Абонентская плата за телефон
	
	
	

	6) Арендная плата за складские помещения
	
	
	

	7) Заработная плата управленческого персонала
	
	
	

	8) Расходы на транспортировку готовой продукции
	
	
	

	9) Затраты на топливо и энергию
	
	
	

	10) Оплата междугородних переговоров
	
	
	

	11) Затраты на сырье и материалы для производства продукции
	
	
	

	12) Затраты на оплату лицензии
	
	
	

	13) Затраты на упаковку готовой продукции
	
	
	

	14) Прямые расходы вспомогательного производства
	
	
	

	15) Заработная плата основных производственных рабочих
	
	
	

	16) Заработная плата директора организации
	
	
	

	17) Плата за страхование офисного помещения
	
	
	


 
Задача 6
Исходные данные:
	Отчетный период
	Объем производства, единиц
	Изменение затрат в расчете на единицу продукции, руб.

	
	
	К=0
	К=1
	К=2
	К=0,5

	I квартал
	10
	100
	50
	50
	50

	II квартал
	50
	20
	50
	800
	3,12


К – коэффициент реагирования затрат на изменения объема производства, равный отношению процента изменения затрат за период к проценту изменения объема производства. 
Задание: рассчитать совокупные затраты для каждого объема производства:
а) при пропорциональном росте затрат;
б) при прогрессивном росте затрат;
в) при регрессивном изменении затрат.
Задача 7
1. В организации основная заработная плата рабочих в отчетном периода составила 9780 руб., в предыдущем – 8690 руб. Объем реализации увеличился на 12,5%.
2. В организации расходы на топливо и энергию в отчетном периоде составили 4200 руб., в предыдущем – 5740 руб. Объем производства сократился на 30%. 
3. В организации потери от брака в отчетном периоде составили 2100 руб., в предыдущем – 1850 руб. Объем производства вырос на 10,5%.
          Задание: с помощью коэффициента реагирования затрат на изменения объема производства определить тип переменных затрат в каждом из перечисленных вариантов.
Задача 8
           На производственном участке за прошедшие десять отчетных периодов при различной степени нагрузки на рабочие места имели место следующие фактические затраты:
Таблица - Объем выпуска и фактические затраты
	Отчетный период
	Объем продукции, ед.
	Фактические затраты, тыс. руб.

	1
	980
	4150

	2
	920
	3810

	3
	1060
	4020

	4
	1290
	5070

	5
	1570
	5430

	6
	1780
	5960

	7
	1820
	6890

	8
	1040
	4050

	9
	1120
	4420

	10
	1080
	4350


             Задание:
· произведите деление затрат в зависимости от степени их переменности по методу высшей и низшей точек;
· определите мини- и макси-функцию затрат и найдите их прогнозируемую величину при объеме 2000 ед.

	Задачи  по теме 5 «Учет затрат на производство и продажу продукции (работ, услуг) для оценки себестоимости и определения прибыли» 
Задача 1
            Предприятие производит один вид продукции. Продукция проходит последовательно четыре стадии (передела).
За месяц изготовлено 260 000 кг продукции. Из них было продано 200 000 кг. В незавершенном производстве произошли изменения:
· 30 000 кг полуфабрикатов, изготовленных первым переделом, остаются на I складе полуфабрикатов;
· 50 000 кг полуфабрикатов, изготовленных вторым переделом, остаются на II складе полуфабрикатов;
· 10 000 кг полуфабриката, использованного на четвертой производственной стадии (переделе) были взяты с III склада полуфабрикатов.
Запасы полуфабрикатов на складе были сделаны в предыдущем месяце. Себестоимость единицы продукции в прошлом месяце была 2 руб. 90 коп. За отчетный месяц были осуществлены следующие затраты.
Таблица - Затраты отчетного месяца по переделам
	Передел
	Затраты, руб.

	I
	165 000

	II
	90 000

	III
	550 000

	IV
	521 000


Затраты по сбыту продукции составили 40 000 руб. 
Задание: определите затраты на единицу:
1) готовой продукции, отправленной на склад;
2) проданной продукции при полуфабрикатном и бесполуфабрикатном вариантах сводного учета затрат на производство. 
Задача 2
 Промышленное предприятие из одних и тех же исходных материалов с помощью однородных методов производства выпускает три различных вида продукции: А, Б и В. В результате анализа производственного процесса выяснилось, что затраты на выпуск этих трех видов продукции приблизительно пропорциональны друг другу. Расходы на 1 тонну продукции А составляют 0,5, а на 1 тонну продукции В – 1,8 от расходов на продукцию Б.
За отчетный месяц было произведен:
продукции А – 19 000 т.;
продукция Б – 17 100 т.;
продукция В – 13 000 т. 
Общая сумма затрат за отчетный месяц составляет 1 500 000 руб. 
Задание: определить затраты на производство 1 т каждого вида продукции с помощью показателя эквивалентности. 

Задача 3
         Продукция из однородного сырья проходит две последовательные технологические стадии производства. В первой стадии израсходовано 500 т. Сырья, затраты на обработку составили 60 000 руб., выпущено 450 т. Полуфабриката. Во второй стадии расходы на обработку составили 21 000 руб., получено 300 т. Готовой продукции. 
Из этого количества за отчетный месяц реализовано 250 т, расходы на продажу составили 7 500 руб. 
Задание: определить себестоимость 1 т. Полуфабриката, 1 т. Готовой продукции, 1 т. Проданной продукции. 

Задача 4
 Свечное производство изготавливает свечи разной величины. Расход материалов пропорционален объему свечей. Выход продукции за отчетный месяц представлен в таблице. 
Таблица  - Объем и характеристика выпущенной продукции 
	Показатели
	Виды свечей

	
	Малые
	Средние
	Большие

	1. Объем свечей, см3
	100
	200
	800

	2. Объем производства, шт.
	200 000
	225 000
	100 000


            Затраты на материалы составляют 3 335 000 руб. 
Задание: определить величину материальных затрат на каждую свечу и на их выпуск по видам.  

Задача 5
            Производство считается комплексным, то есть в едином технологическом процессе производятся несколько видов продукции, один из которых является главным (основным), остальные – побочными. 
Данные для исчисления себестоимости видов продукции приведены в таблице. 
Таблица - Показатели для исчисления себестоимости продукции
	Продукция
	Прямые затраты, руб. 
	Общие затраты процесса, руб.
	Количество продукции, шт.
	Выручка, руб.

	А
	40 000
	
80 000
	20 000
	100 000

	Б
	8 000
	
	2 000
	20 000

	В
	12 000
	
	1 000
	30 000

	Г
	4 000
	
	1 000
	10 000


            Задание: 
1) Определить себестоимость продукции методом остаточной стоимости при условии, что А – главный продукт. 
2) Определить себестоимость всех видов продукции методом распределения пропорционально цене продажи.

Задача 6
            Предприятие производит один вид продукции. Технологический процесс состоит из двух переделов. Каждый передел выделен в отдельный производственный участок.
За отчетный месяц было изготовлено 1 000 изделий, продано 800 изделий. 
Затраты первого производственного участка за отчетный месяц:
· заработная плата основных производственных рабочих – 4200 руб.;
· материалы                                                                             – 12600 руб.
В течение отчетного месяца первым производственным участком изготовлено 1400 заготовок. 
Затраты второго производственного участка за отчетный месяц:
· заработная плата основных производственных рабочих – 4500 руб.;
· материалы                                                                             – 4000 руб.
Затраты на управление предприятием и сбыт продукции за отчетный месяц – 1600 руб. 
Задание: составьте калькуляцию себестоимости незавершенного производства, готовой продукции и проданной продукции. 

Задача 7
           Установка по производству синтетического материала из-за дефекта работает с превышением нормы расхода сырья на 10%. Путем сопоставления затрат необходимо определить, что выгоднее: пригласить для ремонта изготовителя оборудования или выполнить ремонтные работы собственными силами.
Исходные данные:
1) Время работы установки – 24 часа в сутки;
2) Выработка – 300 кг в час;
3) Нетто-выручка за 100 кг продукции – 2000 руб.;
4) Затраты на 10 кг продукции: 
1) расход сырья (до появления дефекта) – 1000 руб.;
2) вспомогательные материалы               –   100 руб.;
3) энергия                                                   –   400 руб.;
4) установка и транспортировка              –     40 руб.
Условия ремонта собственными силами:
На начало ремонта через 5 часов после получения заказа, продолжительность ремонта 20 часов, расходы на ремонт 4000 руб. (запасные части за вычетом 200 руб. – выручки за металлолом от поврежденной детали); доплата за сверхурочную работу – 200 руб.; вспомогательные затраты для ремонта – 200 руб. 
Условия ремонта через 50 часов после получения заказа, длительность ремонта 10 часов, расходы на ремонт 8000 руб., оплата монтажникам 240 руб.  

Задача 8
           Для отдельных разновидностей затрат, имевших место на производственном участке предприятия при плановой нагрузке 100% были установлены следующие нормативы. 
Таблица - Затраты производственного участка, руб.
	Виды затрат
	Постоянные
	Переменные 
пропорциональные

	1. Сырье и основные материалы
	-
	350 000

	2. Вспомогательные материалы
	15 000
	35 000

	3. Энергия 
	2 000
	18 000

	4. Заработная плата основных производственных рабочих
	18 000
	162 000

	5. Заработная плата рабочих, обслуживающих основное производство
	30 000
	30 000

	6. Отчисления на социальное страхование и обеспечение
	12 000
	28 000

	7. Амортизация основных средств
	5 000
	-


         Задание: определить величину вариатора для отдельных видов затрат и с помощью коэффициентов вариации вычислить размер нормативных затрат по видам при степени загрузки 75% и 110%.

Задача 9
       На основании технико-экономического анализа и сходя из норматива минимального количества потребляемых ресурсов на единицу продукции для двух производственных участков была выведена следующая функция затрат:
Первый производственный участок


Второй производственный участок


Максимальная мощность второго производственного участка составляет 700 единиц. 
Задание: 
1) Определить сумму нормативных затрат данных производственных участков, исходя из оптимальной загрузки их производственных мощностей;
2) Определить нормативные затраты второго производственного участка на основе оптимальной загрузки, предполагая, что первый производственный участок (единственное узкое место предприятия) может изготовить лишь столько заготовок, что мощность второго производственного участка будет использована только на 60%, причем на предприятии нет склада полуфабрикатов.

Задача 10
            Нормативные затраты производственного участка при 100% загрузке производственных мощностей представлены в таблице.
Таблица - Нормативные затраты производственного участка, руб.
	Виды затрат
	Постоянные
	Переменные 
пропорциональные

	1. Материалы
	15 000
	35 000

	2. Энергия
	2 000
	18 000

	3. Заработная плата производственных рабочих
	30 000
	30 000

	4. Отчисления на социальное страхование и обеспечение
	12 000
	28 000

	5. Амортизация основных средств
	5 000
	-


            Планом предусмотрено изготовить 100 000 ед. продукции.
Задание: 
1) Определить функции нормативных затрат по отдельным видам расходов и функцию нормативных затрат производственного участка;
2) За отчетный период степень фактической загрузки производственных мощностей участка составила 90%. Имели ли место в этом случае превышения нормативных затрат на единицу продукции, или же они составили сумму меньше норматива;
3) Рассчитать уменьшение и рост общих нормативных затрат из-за отклонения от плана загрузки производственных мощностей предприятия за отчетный период. 

Задача 11
        При планировании для определенного полупеременного вида затрат была выведена следующая функция валовых нормативных затрат на сырье и материалы:
Rнорм = 3000 + 0,45x, 
где х – количество продукции.   
За отчетный месяц было выпущено 8 000 изделий и потреблено 5 000 кг материалов по фактической цене 2 руб. за 1 кг. Плановая цена на материалы была установлена в размере 1,8 руб. 
Задание: определить:
1) отклонения от цены материала;
2) отклонения от нормы потребления материала. 

Задача 12
           Производственный участок предприятия имеет плановую загрузку 1500 ч и нормативные затраты:
· постоянные – 30 000 руб.;
· переменные (пропорциональные) – 15 000 руб.
Задание:
1) Составить формулу расчета нормативных и приведенных затрат;
2) Определить отклонения от норм при фактической загрузке 1000 ч и затратах 38 000 руб. и представить их на графике;
3) Какими будут отклонения при фактической загрузке 1800 ч. и затратах 48 000 руб.  
 
Задача 13
            Нормативные затраты при полной (плановой) загрузке мощностей составляют 10 000 тыс. руб. Вариатор этих затрат равен 6. Фактическая загрузка оказалась 80%, а расходы 9 500 тыс. руб. 
Задание: Определить расчетную общую сумму отклонений, вызванных неполной загрузкой мощностей и изменением уровня затрат.  

Задача 14
        При 100% загрузке производственных мощностей закрыты на материалы составляют 90 000 руб. Существует линейная зависимость между материальными затратами и объемом выпуска продукции. При плановой (100%) загрузке производственных мощностей вариатор составляет 8, а в случае сверхплановой загрузи – 9.
Задание: составить уравнение затрат и на его основе определить норматив материальных затрат при степени загрузки производственных мощностей на 80% и 120%.

Задача 15
            Нормативные затраты предприятия при полной загрузке производственных мощностей составляют 800 тыс. руб. в месяц. Вариатор переменных затрат 6. Фактическая загрузка предприятия составила 90%, а расходы – 780 тыс. руб. 
Задание: определить расчетную общую сумму отклонений от норм и подразделить ее на отклонения, вызванные изменением уровня затрат, и отклонения, обусловленные неполным использованием мощностей предприятия. 

Задача 16
           При планировании затрат производственного участка за основу принято ожидаемое время изготовления продукции. Расчет производился исходя из 230 рабочих дней в году и 8-часовой продолжительности рабочего дня. По разным причинам фактическое количество отработанного времени оказалось на 276 часов меньше. Расходы планировались в сумме 92 000 руб. с вариатором 6. Фактическая сумма затрат составила 88 080 руб.
Задание: 
1) Определить плановое время производства.
2) Рассчитать фактическую загрузку в целом и относительно плана. 
3) Определить с помощью вариатора величину постоянных затрат  и переменных (пропорциональных) затрат при плановой загрузке. 
4) Представить функцию затрат производственного участка. 
5) Определить нормативную величину затрат и сумму приведенных расходов. 
6) Провести анализ отклонений, определить отклонения по загрузке, уровню затрат и разницу между плановыми и нормативными затратами.

Задача 17
Таблица - Расчет нормативных затрат по операциям и видам продукции
	Место затрат
	Номер операций
	Нормы затрат, руб.
	Виды продукции

	
	
	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	1
	101
	20
	х
	х
	
	х
	х
	х
	х

	2
	102
	30
	
	х
	
	х
	
	х
	

	3
	103
	40
	х
	
	х
	
	х
	
	

	4
	104
	50
	х
	х
	х
	
	
	
	


           Задание: определить нормативные затраты на выпуск продукции по местам формирования затрат и видам продукции.
 
 Задача 18
           Чтобы изготовить изделие весом 9 кг используется 3 вида материалов, расходуемых в следующих количествах:
материал А – 5 кг по цене 10 руб. за 1 кг;
материал Б – 3 кг по цене   5 руб. за 1 кг;
материал В – 2 кг по цене  2 руб. за 1 кг.
Потери материалов в ходе технологического процесса составляют (10 – 9) : 10 = 0,1, или 10% нормативных затрат.
Фактический объем производства продукции составил 94 500 кг при затратах:
 52 000 кг материала А по 7,20 руб. за 1 кг = 374 400 руб.
 27 000 кг материала Б по 5,10 руб. за 1 кг = 137 700 руб.
 21 000 кг материала В по 2,30 руб. за 1 кг =  48 300 руб.
100 000 кг
Задание: определить общую величину отклонений в материальных затратах, отклонения в ценах, в использовании материалов, отклонения из-за увеличения объема выработки и комбинированное отклонение. 

Задача 19
            Нормативны затрат на изготовление продукции:
· материалы: 3 кг по 16 руб. за 1 кг                                   = 48 руб.
· оплата труда: 2 ч по 18 руб. за 1 ч                                  = 36 руб.
· переменные накладные расходы: 2 ч по 13 руб. за 1 ч = 26 руб.
  110 руб.
По плану предусматривалось произвести за отчетный период 1000 ед., фактически выпущено 1200 ед. продукции. 
Фактические расходы составили:
· материалы: 3 600 кг по 15,50 руб. за 1 кг                             = 55 800 руб.
· затраты на оплату труда 2 400 ч по 13 руб. за 1 ч               = 31 200 руб.
· переменные накладные расходы 2 400 ч по 13 руб. за 1 ч = 31 200 руб.
                                                                                             Итого: 118 200 
Задание: рассчитать отклонения от нормативов затрат за отчетный период.

Задача 20
            Предприятие производит деревообрабатывающее оборудование.
В последнее время существенно сократилась выручка от продажи продукции. Причиной снижения выручки явилась продажа конкурентами аналогичного оборудования на 5 – 7% дешевле. Предприятие принимает решение снизить цены на свою продукцию на 9%.
За прошлый год затраты на производство и продажу оборудования и выручка от продажи составили:
· выручка-брутто                   15 000 000 руб.
· НДС                                        2 288 136 руб.
· прямые расходы по сбыту       460 000 руб.
· переменные затраты              5 700 000 руб.
Задание: Определить на сколько (в руб. и в %) предприятию нужно увеличить объем продаж, чтобы добиться прежних результатов производственно-сбытовой деятельности. При этом следует учесть, что для обеспечения прироста производства требуется увеличить постоянные расходы на 400 000 руб. 

Задача 21
            В цехе промышленного предприятия для производства продукции А, Б, В и Г используют две машины со следующими характеристиками.
Таблица - Характеристика машин
	Наименование машин
	Затраты периода, руб.
	Время загрузки, ч.

	Машина 1
	50 000
	1 000

	Машина 2
	80 000
	800


Продукцию А, Б, В и Г производят в любой последовательности. Продукция характеризуется следующими данными.
Таблица - Характеристика продукции
	Виды 
продукции
	Максимальный сбыт, шт.
	Цена, руб.
	Переменные расходы на шт., в руб.
	Время загрузки оборудования на 1 шт., ч

	
	
	
	
	Машина 1
	Машина 2

	А
	200
	200
	100
	2,0
	1,0

	Б
	200
	400
	160
	3,0
	0,5

	В
	500
	330
	240
	0,7
	0,2

	Г
	300
	500
	470
	0,3
	0,8


            Постоянные расходы цеха составляют 67 280 руб.
Задание: Запланировать оптимальную по прибыли производственную программу. Какова будет прибыль в этом случае?

Задача 22
            Предприятие производит три вида продукции А, Б и В. 
Таблица - Исходные данные
	Показатели
	Виды продукции

	
	А
	Б
	В

	1. Цена продажи, руб.
	33
	32
	26

	2. Объем производства и сбыта, шт.
	6 000
	16 000
	12 500

	3. Себестоимость, руб.
	156 000
	508 000
	285 000


            Задание:
1) Определить величину прибыли на единицу каждого вида продукции и в целом по предприятию.
2) В предстоящем году при неизменных ценах ожидается снижение объема продажи каждого вида продукции на 10%. Определить как изменится величина прибыли на единицу продукции если общие затраты на производство и продажу составляют:
продукция А – 143 640 руб.;
продукция Б – 478 080 руб.;
продукция В – 261 000 руб.
3) Объяснить снижение прибыли.
4) Руководство предприятии предлагает продукцию Б снять с производства. Каковы будут последствия такого решения? Как изменится ставка покрытия по видам продукции в этом случае? Каким будет финансовый результат деятельности? Как Вы оцениваете это решение руководства? Что рекомендуете предпринять?

Задача 23
            Руководство предприятия должно решить: принять ли дополнительный заказ на выпуск 400 шт. продукции А на предстоящий месяц, если этот заказ будет изготавливаться на оборудовании, которое уже загружено до предела. При положительном решении вопроса о дополнительном выпуске продукции А необходимо уменьшить выпуск продукции Б, уже входящей в производственную программу предприятия. 
Таблица - Исходные данные предприятия
	Показатели
	Продукция А
	Продукция Б

	1. Цена за единицу, руб.
	10
	7

	2. Переменные затраты на единицу, руб.
	8
	3

	3. Время выработки единицы продукции, мин.
	3
	8


              Задание: Определить:
1) На сколько единиц необходимо сократить выпуск продукции Б, чтобы можно было принять дополнительный заказ на продукцию А;
2) Будет ли приятие дополнительного заказа способствовать повышению результатов хозяйственной деятельности предприятия в данном отчетном периоде;
3) Какова нижняя граница продукции А в этих условиях?

Задача 24
            Три детали А, Б и В изготавливаются на одном станке. 
Таблица - Характеристика производства при полной (100%) загрузке станка
	Показатели
	Деталь 

	
	А
	Б
	В

	1. Количество, шт.
	300
	300
	130

	2. Время изготовления, мин.
	20
	5
	20

	3. Переменные затраты на единицу, руб.
	60
	41
	45

	4. Цена, руб.
	80
	45
	60


             Четвертую деталь Г, также можно изготавливать на этом станке. Деталь Г предприятию нужно 300 шт., переменные затраты на одну деталь Г составляют 72 руб., полные затраты – 100 руб. на деталь, время изготовления одной детали – 4 мин. 
До последнего времени деталь Г предприятие покупало на стороне по цене 70 руб. за деталь. Однако поставщики подняли цену до 80 руб. за деталь. 
Задание: определить:
· что выгоднее покупать деталь Г на стороне или производить самим;
· какова верхняя граница цены за деталь Г, если ее получать от поставщика?

Задача 25
             На предприятии имеются резервные производственные мощности. Предприятию предложен дополнительный заказ 1000 шт. продукции. Для выполнения этого дополнительного заказа можно использовать два различных агрегата. Максимальная загрузка каждого составляет 176 ч в месяц. Данные о затратах и производительности каждого агрегата приведены в таблице. 
Таблица  - Характеристика агрегатов
	Показатели
	Агрегаты

	
	I
	II

	1. Постоянные затраты, руб.
	10 000
	6 000

	2. Переменные затраты при занятости в 80 ч в месяц, руб.
	5 000
	4 000

	3. Производительность, шт./ч
	10
	5


             Задание: определить на каком из двух агрегатов целесообразно выполнить дополнительный заказ.

Задача 26
              Полная загрузка производственного оборудования в цехе составляет 1600 часов в год. Годовые затраты на производственное оборудование при полной загрузке представлены в таблице.
Таблица - Затраты на производственное оборудование при полной загрузке, руб.
	Вид затрат
	Общая сумма
	Переменные
	Постоянные

	1. Заработная плата на основную производственную нагрузку
	12 800
	12 800
	- 

	2. Дополнительная заработная плата
	3 200
	2 200
	1 000

	3. Амортизация
	13 600
	2 400
	11 200

	4. Затраты на содержание и обслуживание
	7 200
	2 400
	4 800

	5. Ремонт и электроэнергия
	7 200
	5 800
	1 400

	Итого 
	44 000
	25 600
	18 400


            В настоящее время оборудование используется с 75%-ной загрузкой (1200 ч в год).
Задание: 
1) Определить сколько стоит обработка детали А для предприятия, если в течение 1 часа изготавливается 5 деталей;
2) Специалисты отдела закупок предприятия подсчитали, что можно получить значительную экономию, если поручить изготовление 1000 деталей другому предприятию. У них есть предложение поставщика, который за одну деталь согласен получить 4 рубля. Какой расчет произвели в отделе закупок и какая экономия получилась в итоге?
3) Какой расчет произвели бы Вы сами и каков был бы результат? При какой цене предложения изготовить на предприятии или купить у поставщика дадут одинаковый эффект?

Задача 27
            На предприятии выпускается три вида изделий. Имеется лишь одно «узкое место» - станок, на котором обрабатываются все изделия. Максимальное время работы станка – 480 минут в месяц. Время обработки 1 изделия на станке составляет:
изделие А – 8 мин.
изделие Б – 2 мин.
изделие В – 1 мин.
 Данные о производстве изделий представлены в таблице.
Таблица  - Данные о производстве изделий
	Показатели
	Изделие 

	
	А
	Б
	В

	1. Цена за единицу, руб. 
	160
	100
	80

	2. Переменные затраты на единицу, руб.
	60
	50
	40

	3. Максимальное количество сбыта, шт.
	40
	90
	300


            Задание: определить оптимальную по прибыли производственную программу предприятия в плановом периоде. 

Задача 28
            На производственном участке для выполнения производственного заказа имеется три станка с одинаковой максимальной производительностью (1300 единиц в день). По уровню затрат эти станки имеют следующие характеристики.
Таблица - Затраты по станкам, руб.
	Станки
	Постоянные затраты
	Переменные затраты на единицу

	1
	1 000
	3

	2
	1 500
	2

	3
	1 500
	1,5


            Выработка каждого из трех станков на данный момент составляет 900 единиц в день. 
Задание: определить, на какой установке следует выполнить дополнительный заказ на 200 единиц продукции. 

Задача 29
             Для обеспечения производственного процесса требуется пять видов комплектующих (узлов и деталей), которые можно изготовить на предприятии или купить у других предприятий. На предприятии эти комплектующие может произвести цех, мощность которого ограничена 5 000 мин. Времени работы оборудования за месяц. Данные о затратах на производство комплектующих (узлов и деталей) приведены в таблице.
Таблица - Затраты на производство комплектующих узлов и деталей
	Комплектующие
	Необходимый объем комплектующих на период, шт.
	Цена покупки комплектующих, руб.
	Переменные затраты на 1 шт. при собственном производстве, руб.
	Время изготовления шт., мин.

	1
	200
	9,00
	6,00
	5,0

	2
	350
	10,70
	6,50
	6,0

	3
	500
	8,60
	5,40
	4,0

	4
	250
	6,00
	6,30
	5,5

	5
	150
	12,00
	9,00
	7,5


             Задание: определить что выгоднее: производить комплектующие самим или покупать на стороне. 

Задача 30
            Предприятие производит моющие средства: мыло и стиральный порошок двух категорий (обычное и экстра). 
Данные об объемах производства и затратах приведены в таблице.
Таблица - Объем производства и затраты по видам продукции
	Показатели
	Мыло
	Порошок

	
	Обычное
	Экстра
	Обычное 
	Экстра

	1. Объем производства, шт.
	2 000
	1 600
	3 000
	2 000

	2. Объем продаж, шт.
	1 600
	1 600
	2 600
	1 500

	3. Переменные затраты на 
1) Заработная плата производственных рабочих, руб.
	
2,50
	
2,50
	
0,75
	
0,75

	2) Материалы, руб.
	1,40
	1,60
	0,85
	1,00

	3) Др. переменные затраты, руб.
	1,10
	1,40
	0,60
	0,85

	4. Постоянные расходы, руб.
	1 200
	640
	3 600
	3 600

	5. Расходы на рекламу, руб.
	4 000
	8 000
	5 200
	3 000

	6. Цена за шт., руб.
	8
	12
	6
	9


            Постоянные расходы цеха по изготовлению мыла составляют 500 руб., цеха по изготовлению порошка – 1 200 руб. Постоянные расходы по управлению предприятием – 2 000 руб. 
Задание:
1) определить нижнюю цену продажи каждого продукта;
2) рассчитать результат деятельности предприятия за месяц.  

Задача 31
            Предприятие производит три вида продукции А, Б и В. 
Таблица- -Характеристика видов продукции
	Показатели
	Продукция

	
	А
	Б
	В

	1. Количество продажи, ед.
	500
	500
	2 000

	2. Ставка покрытия, руб.
	14,00
	28,00
	15,00

	3. Время производства, ч.
	2,00
	4,00
	3,50



Расходы по управлению составляют 50 000 руб., в том числе постоянные затраты 20 000 руб. Они распределяются по изделиям пропорционально времени производства. Убыточную продукцию предприятие хотело бы снять с производства.
Задание: 
1) Рассчитать прибыль в целом по предприятию и в расчете на единицу каждого вида продукции;
2) Определить ставку покрытия и общую сумму маржинального дохода и прибыли после снятия с производства убыточной продукции;
3) Прокомментировать результаты расчетов. Какое решение в этом случае было бы правильным?

Задачи  по теме 6 «Информация о затратах для планирования и принятия управленческих решений» 

Задача 1
         Предприятие выпускает три вида продукции: А, Б и В. Максимальная производственная мощность предприятия:
продукция А – 10 000 шт.;
продукция Б – 50 000 шт.;
продукция В – 5 000 шт.
Переменные затраты и цены на единицу продукции в отчетном месяце приведены в таблице.
Таблица - Затраты, себестоимость, цена единицы продукции
	Продукция
	Переменные затраты на единицу продукции
	Полная себестоимость единицы продукции
	Цена на единицу продукции

	А
	20,09
	27,36
	27

	Б
	33,04
	45,16
	50

	В
	20,64
	31,01
	32



Задание: на основе анализа сумм покрытия определите, есть ли смысл руководству предприятия изменять производственную программу (включать в нее какие-либо другие виды продукции и отказаться от старых или лучше оставить ее в неизменном виде).
Задача 2
          Предприятие производит и продает один вид продукции. При постоянных затратах в течение года – 18 млн. руб., переменных прямых затратах на единицу – 870 руб. и договорной цене за единицу – 1380 руб. каким должен быть объем продаж. Чтобы выпуск продукции был оправданным. 
Задача 3
          Постоянные затраты предприятия за месяц составили 720 000 руб., а переменные – 60 руб. на единицу продукции. Цена единицы продукции 150 руб. 
Задание: определите прибыль от продажи, маржинальный доход при выпуске и продаже:
а) 12 000 ед. продукции;
б) 7 000 ед. продукции.
Задача 4
           Предприятие производит один вид продукции. Постоянные расходы предприятия в отчетном месяце – 250 000 руб., а переменные 1 800 руб. на 1 шт. Производственная мощность предприятия составляет 2500 шт. в месяц. Достижимая цена единицы 3 200 руб. 
На основе анализа точки безубыточности определите:
1) величину полных затрат;
2) выручку от продаж;
3) финансовый результат продажи;
4) коэффициент риска (безубыточности);
5) возможную величину снижения объема производства.
Задача 5
          Постоянные затраты предприятия за месяц 25 000 руб., переменные затраты на единицу продукции – 18 руб., цена за единицу продукции – 32 руб. Предприятие получило заказ на 1 500 шт., что недостаточно для достижения точки безубыточности. Принято решение, что оптимизация прибыли должна осуществляться за счет снижения постоянных затрат (уменьшения арендной платы и амортизации оборудования).
Задание: определите предельно минимальную величину постоянных расходов.  

 Задача 6
Максимальная мощность предприятия составляет 2500 шт. в месяц. Постоянные затраты за месяц составляют 250 000 руб. и переменные затраты на единицу продукции – 180 руб.
Задание: определите насколько возможно снизить цену продаж, чтобы:
1) не подвергнуться риску банкротства;
2) покрыть полные затраты.
  Задача 7
              Предприятие производит один вид продукции. Постоянные расходы в отчетном месяце составили 600 000 руб., а переменные – 200 руб. за штуку. Производственная мощность предприятия – 2 500 шт. в месяц. Достижимая цена 1 штуки – 500 руб.
Задание: определить:
1) величину полных затрат предприятия;
2) максимальную выручку от продаж;
3) максимально возможную прибыль от продаж;
4) точку безубыточности в количественном и стоимостном измерении;
5) кромку безопасности;
6) если предприятие получило заказ только на 1 500 шт., насколько нужно сократить постоянные расходы, чтобы обеспечить безубыточную работу;
7) при условии полной загрузки до каких пределов может быть снижена цена.
Задача 8
             Предприятие производит изделия А и Б, имея следующие показатели:
	Показатели
	Продукция

	
	А
	Б

	1. Цена единицы продажи, руб.
	6
	12

	2. Переменные затраты на единицу, руб.
	2
	4

	3. Количество реализуемой продукции, шт.
	70 000
	30 000



Задание: определить точку безубыточности  предприятия в целом, если постоянные затраты составляют 300 000 руб.  

Задача 9
Постоянные затраты составили в течение месяца 960 000 руб., а переменные – 600 руб. на 1 шт. Цена изделия 1200 руб. за штуку.
Задание: 1) определить полную себестоимость изделия, прибыль от его продажи и ставку покрытия при продаже:
1) 2000 шт.;
2) 500 шт.
2)при каком минимальном объеме реализации выручка от продаж полностью покрывает затраты на производство и сбыт продукции.

Задача 10
            Предприятие производит 3 вида продукции: А., Б и В. Максимальная мощность предприятия составляет:
продукция А – 10 000 шт.;
продукция Б – 5 000 шт.;
продукция В – 5 000 шт.
Таблица - Затраты, себестоимость, цена единицы продукции   (руб.)
	Продукция
	Переменные затраты на 1 штуку
	Полная себестоимость 1 шт.
	Цена за 1 шт.

	А
	20,09
	27,36
	27

	Б
	33,04
	45,16
	50

	В
	20,64
	31,01
	32



На рынке произошли изменения и предприятие вынуждено работать с недогрузкой производственных мощностей. Точные объемы возможной реализации каждого из видов продукции неизвестны.
Задание: определите, на каком из видов продукции необходимо сосредоточить усилия по производству и продвижению на рынок в первую очередь, на каком – во вторую очередь и на каком – в третью.  

Задача 11
            Предприятие имеет три цеха основного производства. Мощность цехов представлена в таблице.
Таблица - Производственные мощности цехов основного производств
	Наименование цеха
	Производственная мощность, ч/мес.

	1. Заготовительный цех
	20 000

	2. Механический цех
	21 000

	3. Сборочный цех
	14 000



В следующем месяце предприятие имеет возможность производить продукцию А, Б, В и Г. Заказ на каждый вид продукции – 1000 шт. Каждый вид продукции характеризуется различными потребностями в производственных мощностях, а также ____ затрат и ценами на единицу продукции.
Таблица - Характеристика производимой продукции
	Продукция 
	Загрузка производственной мощности, ч/час. 
	Цена за ед. продукции, руб. 
	Переменные затраты на производство единицы продукции, руб.

	
	Заготовительный цех
	Механический цех
	Сборочный цех
	
	

	А
	7
	6
	8
	90
	70

	Б
	3
	3
	2
	42
	32

	В
	5
	6
	4
	56
	40

	Г
	4
	2
	5
	17
	12



Задание:
· определить оптимальную по затратам и прибыли программу производства и сбыта продукции;
· рассчитать коэффициент риска убытков от продажи.

Задача 12
            На предприятии, применяющем позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, выпускаются два вида продукции А и Б. Прямые затраты на единицу выпускаемой продукции составляют:
продукция А – 10 руб.;
продукция Б –   5 руб.
Общие производственные расходы за месяц составляют 100 000 руб. В течение месяца выпускаются 3000 ед. продукции А и 4000 ед. продукции Б. 
Задание: 
· рассчитать норму (процентную ставку) общих производственных затрат по отношению к прямым расходам;
· какую ставку погашения общих затрат следует использовать, чтобы списать их полностью, если программа выпуска  продукции изменится:
· продукция А – 1000 ед.;
· продукция Б – 6000 ед.
· какой должна быть требуемая сумма покрытия, если ставка погашения при изменении производственной программы останется прежней. 

Задачи  по теме 7 «Информация о затратах для процесса контроля и регулирования» предусматривают решение следующих задач:

Задача 1
 Задание: 
1) рассчитать показатели, необходимые для получения скорректированного бюджета на фактический объем продаж;
2) составить гибкий бюджет организации и проанализировать полученные результаты деятельности. Гибкий бюджет составить в таблице.
Таблица - Гибкий бюджет ООО «Березка», тыс. руб.
	Показатели
	Главный операционный бюджет
	Фактически полученные показатели отчетного периода
	Главный бюджет, скорректированный на фактически полученные показатели
	Отклонения от скорректированного главного бюджета

	1) Объем продаж, ед.
	
	
	
	

	2) Выручка от продаж
	
	
	
	

	3) Производственные затраты
	
	
	
	

	4) Маржинальный доход (стр.2-стр.3)
	
	
	
	

	5) Общехозяйственные расходы
	
	
	
	

	6) Коммерческие расходы
	
	
	
	

	7) Операционная прибыль
	
	
	
	



Главным бюджетом ООО «Березка» на объем продаж 100 000 единиц продукции были запланированы следующие показатели:
- выручка от продаж - 60000 тыс. руб.,
- производственные затраты – 46000 тыс. руб.,
- общехозяйственные расходы – 7000 тыс. руб.,
- коммерческие расходы – 1200 тыс. руб.
	По итогам отчетного года зафиксированы следующие результаты деятельности ООО «Березка»:
- объем продаж – 70000 единиц,
- выручка от продаж – 39000 тыс. руб.,
- производственные затраты – 30000 тыс. руб.,
- общехозяйственные расходы – 7000 тыс. руб.,
- коммерческие расходы – 900 тыс. руб.

Задача 2
           ООО «Сосна» планировало иметь годовую выручку от продажи одной партии размером 50000 единиц, в сумме 75000 тыс. руб. при величине производственных затрат в размере 45000 тыс. руб., расходов на управление – 7000 тыс. руб., расходов на рекламу – 2500 тыс. руб. Фактически в отчетном году было реализовано лишь 40000 единиц продукции по цене на 10% выше, чем планировалось. Производственные расходы отчетного периода были выше запланированных на 5%, расходы на управление и рекламу полностью соответствовали запланированным показателям.
        Задание: рассчитать скорректированный бюджет ООО «Сосна», оформить его в виде таблицы (см. предыдущую задачу) и проанализировать результаты финансово-хозяйственной деятельности.

Задача 3
 ООО «Лес» оказывает услуги по распиловке круглых лесоматериалов. В штате организации 7 рабочих и 2 управленца. Распиловка 1 куб. м древесины стоит 2500 руб., а 1 куб. м хвойного пиловочника – 3500 руб. Статистика показывает, что среднемесячный объем работ составляет 900 куб. м, из которых 70% составляет распиловка хвойного пиловочника. В мае и июне, как правило, отмечается тенденция к увеличению объема работ по сравнению со средними показателями на 10-15%.
Начальное сальдо денежных средств на 1 апреля составило 48000 руб. В январе текущего года организацией был взят краткосрочный кредит на сумму 30000 руб. под 20% годовых, с ежемесячной оплатой процентов. Срок выплаты всей суммы кредита – не позднее 31 декабря текущего года.
Годовой сметой предусмотрены ежемесячные расходы на вспомогательные материалы и ГСМ в сумме 10000 руб. при средних объемах работ и 13000 руб. – при повышенных. Заработная плата рабочих составляет в среднем 30% от стоимости распиловки. Оклад бухгалтера составляет 17800 руб., руководителя – 27000 руб. Общехозяйственные расходы и коммерческие в среднем за предшествующий квартал составили 120000 руб. и 189000 руб. соответственно.
В апреле организацией должны быть произведены платежи в бюджет и внебюджетные фонды за первый квартал отчетного года в сумме 70500 руб.
В мае планируется продать ксерокс, находящийся на балансе ООО «Лес» за 6000 руб. и приобрести новый ксерокс и компьютер на общую сумму 45000 руб.
Задание: составить бюджет движения денежных средств ООО «Лес» на второй квартал текущего года (с ежемесячным разнесением затрат) в виде таблицы и провести его анализ.
Таблица - Бюджет денежных средств ООО «Лес», тыс. руб.
	Показатели
	Апрель
	Май
	Июнь
	Итого I квартал

	1) Начальное сальдо
	
	
	
	

	2) Поступления средств:
- от клиентов
- от продажи активов
- займы
	
	
	
	

	3) Итого поступлений
	
	
	
	

	4) Выплаты средств:
- материалы
- заработная плата
- общехозяйственные расходы
- коммерческие расходы
- расходы по процентам
- возврат кредитов
- оплата налогов
- прочие выплаты
	
	
	
	

	5) Итого выплат
	
	
	
	

	6) Разница между поступлениями и выплатами
	
	
	
	

	7) Конечное сальдо
	
	
	
	


33) 
Задача 4
 Основным видом деятельности ООО «Север» является производство деревянных столов. В следующем бюджетном периоде запланирована продажа 700 столов ученических и 200 столов офисных по цене 1300 руб. и 2100 руб. за единицу соответственно. Планируемые запасы готовой продукции на конец периода определены в размере 100 ед. для столов ученических и 50 ед. для столов офисных. Начальные запасы составляют 200 ед. и 100 ед. соответственно для столов ученических и офисных.
Задание: составить бюджет продаж и производства, включая расчет товарного выпуска продукции в таблице.
Таблица - Бюджет продаж и производства ООО «Север»
	Показатели
	Столы ученические
	Столы для офисов
	Итого

	1) Планируемый объем продаж, ед.
	
	
	

	2) Планируемая цена продажи, руб.
	
	
	

	3) Ожидаемый объем продаж, руб.
	
	
	

	4) Запасы готовой продукции на конец периода, ед.
	
	
	

	5) Итого требуется продукции, ед.
	
	
	

	6) Начальные запасы, ед
	
	
	

	7) Планируемый объем производства, ед.
	
	
	


34) 
Задача 5
ООО «Север» занимается производством мебели. В бюджетном периоде запланировано производство 600 единиц столов ученических и 150 столов для офиса. Планируемые начальные запасы исходных материалов для столов ученических и столов офисных составляют 150 и 130 куб.м соответственно, запасы на конец периода равны 180 куб. м для столов ученических и 54 куб. м – для столов офисных. При этом для производства одного стола ученического требуется в среднем 2,5 куб. м, а для одного офисного стола – 2,6 куб. м. Планируемая цена на 1 куб. м исходных материалов для столов ученических составляет 400 руб., для столов офисных – 500 руб.
Задание: составить бюджет закупок ООО «Север» в таблице и проанализировать полученные данные. Каким образом можно использовать данную информацию в управлении?

Таблица - Бюджет продаж и производства ООО «Север»
	Показатели
	Столы ученические
	Столы для офисов
	Итого

	1) Планируемый объем продаж, ед.
	
	
	

	2) Планируемая цена продажи, руб.
	
	
	

	3) Ожидаемый объем продаж, руб.
	
	
	

	4) Запасы готовой продукции на конец периода, ед.
	
	
	

	5) Итого требуется продукции, ед.
	
	
	

	6) Начальные запасы, ед.
	
	
	

	7) Планируемый объем производства, ед.
	
	
	



Задача 6
На основании исходных данных рассчитать показатели, необходимые для получения скорректированного бюджета на фактический объем реализации. Составить гибкий бюджет организации и проанализировать полученные результаты деятельности. Гибкий бюджет составить в виде таблицы.
Таблица – Гибкий бюджет
	Показатели
	Главный операционный бюджет
	Фактически полученные показатели отчетного периода
	Главный бюджет, скорректированный на фактически полученные показатели
	Отклонения от скорректиро-ванного главного  бюджета

	1
	2
	3
	4
	5

	1)Объем реализации, ед.
	
	
	
	

	2)Выручка от продаж
	
	
	
	

	3)Производственные затраты
	
	
	
	

	4)Маржинальный доход (стр.2-стр.3) 
	
	
	
	

	5)Общехозяйственные расхоы
	
	
	
	

	6)Коммерческие расходы
	
	
	
	

	7)Операционная прибыль
	
	
	
	



Исходные данные: главным бюджетом ООО «Экспедитор» на объем реализации 100 000 ед. были запланированы следующие показатели:
- выручка от продаж – 60 000 тыс. руб., 
- производственные затраты – 46 000 тыс. руб.,
- общехозяйственные расходы – 7 000 тыс. руб.,
- коммерческие расходы – 1 200 тыс. руб.
По итогам отчетного года, зафиксированы следующие результаты деятельности ООО «Экспедитор»:
- объем реализации – 70 000 тыс. ед.,
- выручка от продаж – 39 000 тыс. руб.,
- производственные затраты – 30 000 тыс. руб.,
- общехозяйственные расходы – 7 000 тыс. руб,
- коммерческие расходы – 900 тыс. руб.

Задача 7
 На основании исходных данных рассчитать скорректированный бюджет ООО «Вымпел», оформить его в виде таблицы  и проанализировать результаты финансово-хозяйственной деятельности.
Исходные данные: ООО «Вымпел» планировало иметь годовую выручку от продажи одной партии размером 50 000 единиц, в сумме 75 000 тыс. руб. при величине производственных затрат в размере 45 000 тыс. руб., расходов на управление – 7 000 тыс. руб., расходов на рекламу – 2 500 тыс. руб. Фактически в отчетном году было реализовано лишь 40 000 единиц продукции по цене на 10% выше, чем планировалось. Производственные расходы отчетного периода были выше запланированных на 5%, расходы на управление и рекламу полностью соответствовали запланированным показателям.
 ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ
Вопросы для экзамена:
1) Сущность управленческого учета. Значение управленческого учета. Предмет и объекты управленческого учета.
2) Сравнительная характеристика финансового и управленческого учета: сходства и различия.
3) Функции управленческого учета. Нормативное регулирование управленческого учета.
4) Системы управленческого учета. Процесс принятия решения и роль бухгалтера в управлении.
5) Методы и способы управленческого учета. Управленческий учет в информационной системе предприятия.
6) Понятие затрат в управленческом учете. Место возникновения затрат, носитель затрат, объект затрат, объект калькулирования.
7) Классификация затрат для определения себестоимости выпущенной продукции и полученной прибыли.
8) Классификация затрат для принятия управленческих решений.
9) Классификация затрат для осуществления процесса контроля и регулирования.
10) Понятие центра ответственности. Типы центров ответственности.
11) Сущность и задачи калькулирования себестоимости. Связь калькулирования себестоимости с учетом производственных затрат.
12) Состав и виды себестоимости. Роль калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг) в управлении производством.
13) Калькуляционные единицы. Типы производства и их влияние на организацию аналитического учета затрат.
14) Понятие метода учета затрат и калькулирования себестоимости. Сущность простого метода учета затрат и калькулирования себестоимости.
15) Сущность попередельного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
16) Сущность позаказного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
17) Калькуляционные расчеты.
18) Определение себестоимости продукции по полной номенклатуре калькуляционных статей затрат (традиционный для российской учетной практики вариант).
19) Калькулирование себестоимости продукции по переменным издержкам. Исчисление маржинального дохода. Порядок списания постоянных расходов.
20) Принципы нормативного учета затрат. Отличие нормативного учета от системы «Стандарт-костинг».
21) Понятие о нормативных издержках. Нормирование затрат.
22) Организация учета изменений норм при использовании нормативного метода учета.
23) Организация учета отклонений от норм затрат при использовании нормативного метода учета.
24) Сущность системы учета затрат «Стандарт-костинг», её отличие от нормативного учета.
25) Сущность системы «Директ-костинг».
26) Этапы принятия управленческих решений. Определение точки безубыточности производства.
27) Определение структуры выпуска продукции с учетом лимитирующего фактора.
28) Планирование ассортимента продукции, подлежащей выпуску и продаже.
29) Принятие решений по привлечению дополнительных заказов.
30) Принятие решений по ценообразованию в управленческом учёте.
31) Сущность трансфертных цен, методы определения трансфертных цен. 
32) Предпосылки организации управленческого учета и анализ действующей практики управленческого учета на предприятии.
33) Организационно-методологические модели управленческого учета. Формирование системы показателей для управления предприятием.
34) Разработка учетной политики управленческого учета. Разработка базовых форм управленческой отчетности.
35) Разработка концепции и выбор программы для автоматизации управленческого учета.
36) Разработка системы контроля и анализа данных управленческого учета.


1. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ  ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ. РЕЙТИНГОВАЯ  СИСТЕМА ДЛЯ ОЦЕНКИ  УСПЕВАЕМОСТИ  СТУДЕНТА 
       Балльные оценки для элементов контроля знаний студентов дневной формы обучения  по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» приведены в таблице 6.
Таблица 6  -   Балльные оценки для элементов контроля (дневная  форма обучения)
	Элементы учебной деятельности
	Максимальный балл на 1-ую КТ с начала семестра
	Максимальный балл за период между 1КТ и 2КТ
	Максимальный балл за период между 2КТ и на конец семестра
	Всего за
семестр

	Посещение занятий
	3
	3
	3
	9

	Тестовый контроль
	4
	4
	4
	12

	Решение задач 
	7
	7
	7
	21

	Устный опрос
	4
	4
	4
	12

	Доклады
	3
	3
	3
	9

	Контрольная работа
	2
	2
	3
	7

	Итого максимум за период:
	23
	23
	24
	70

	Сдача зачета (максимум)
	
	
	
	30

	Нарастающим итогом
	23
	46
	70
	100



           Критерии оценки знаний студентов дневной формы обучения  по видам оценочных средств приведены в таблицах  7,8,9,10,11.
Таблица 7 – Баллы за выполнение тестовых заданий  по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Тесты по 
темам
	Выставляется студенту если 90-100 % тестовых вопросов  выполнено правильно
	2

	
	Выставляется студенту если 85- 89% тестовых вопросов выполнено правильно
	1,5

	
	Выставляется студенту если75-84% тестовых вопросов выполнено правильно
	1,25

	
	Выставляется студенту если70-74% тестовых вопросов выполнено правильно
	1

	
	Выставляется студенту если 65-69 % тестовых вопросов выполнено правильно
	0,75

	
	Выставляется студенту если 60 – 64% тестовых заданий выполнено правильно
	0,5

	
	При ответе студента менее чем на 60%  вопросов, тестовое задание не засчитывается  и у студента образуется долг, который должен быть ликвидирован в течение семестра или на зачетной неделе
	-



Таблица 8 – Баллы за выполнение контрольных  работ по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Контрольная работа 
	Студент показал прочные знания основных положений темы  учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические  задачи повышенной сложности, свободно использовать  законодательные и нормативные акты, справочную литературу, делать обоснованные выводы из результатов расчетов 
	2

	
	Студент показал прочные знания основных положений темы учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические задачи, предусмотренные рабочей программой, ориентироваться в рекомендованных источниках  ( законах, нормативных актах, справочной литературе), умеет правильно оценить полученные результаты расчетов
	1,5

	
	Студент показал знание основных положений  темы учебной дисциплины, умение частично решить   конкретную практическую задачу из числа предусмотренных рабочей программой, знакомство с рекомендованными законами, нормативными актами и  справочной литературой
	1

	
	При выполнении контрольной работы  выявились существенные пробелы в знаниях студента  основных положений  темы учебной дисциплины, неумение  получить  правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины
	-



Таблица 9 – Баллы за выполнение докладов по дисциплине «Бухгалтерский управленческий» (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Доклад

	Студент:
· глубоко и всесторонне усвоил проблему;
· уверенно, логично, последовательно  и грамотно ее излагает;
· опираясь на знания основной и дополнительной  литературы, тесно привязывает усвоенные научные положения с практической деятельностью;
· умело обосновывает и аргументирует выдвигаемые им идеи;
· делает выводы и обобщения;
· свободно владеет экономическими понятиями
	3

	
	Студент:
· твердо усвоил тему, грамотно и по существу излагает ее, опираясь на знания основной литературы;
· не допускает существенных неточностей;
· увязывает усвоенные  знания с практической деятельностью;
· аргументирует научные положения;
· делает выводы и обобщения;
· владеет системой экономических понятий
	2

	
	Студент:
· тему раскрыл недостаточно четко и полно, то есть освоил проблему, по существу ее излагает, опираясь на знание только основной литературы;
· допускает несущественные ошибки и неточности;
· испытывает затруднения в практическом применении теоретических знаний;
· слабо аргументирует научные положения;
· затрудняется в  формулировании и выводов и обобщений;
· частично владеет  системой экономических понятий
	1

	
	Студент:
· не усвоил значительную часть проблемы;
· допускает существенные ошибки и неточности при ее рассмотрении; испытывает трудности в практическом применении знаний
· не может аргументировать научные положения;
· не формулирует выводов и обобщений;
· не владеет системой экономических понятий
	-



Таблица 10 – Баллы за устный опрос (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Устный опрос

	· полное раскрытие вопроса;
· указание точных названий и определений;
· правильная  формулировка понятий и категорий;
· самостоятельность ответа, умение вводить и использовать  собственные классификации и квалификации, анализировать и делать собственные выводы по рассматриваемой теме; использование дополнительной литературы 
	4

	
	· недостаточно полное раскрытие темы;
· несущественные ошибки в определении понятий, категорий, кардинально не меняющих суть изложения;
· использование устаревшей учебной литературы и других источников
	3

	
	· отражение лишь общего направления изложенного лекционного материала и материала современных учебников ;
· наличие достаточного количества несущественных или  одной-двух существенных ошибок в определении понятий и категорий;
· использование устаревшей литературы и устаревших нормативных актов;
· неспособность осветить проблематику учебной дисциплины
	2-1

	
	· нераскрытие темы;
· большое количество существенных ошибок;
· отсутствие  умений и навыков, сформулированных в компетенциях к теме
	-



Таблица 11 – Баллы за решение задач (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Решение задач
	Студент самостоятельно и правильно решил все предложенные  задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил свое решение
	7

	
	Студент самостоятельно и в основном правильно решил  все предложенные задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил решение
	6-4

	
	Студент в основном решил предложенные  задачи, допустил несущественные ошибки, слабо аргументировал решение.
	3-1

	
	Студент не решил  больше половины предложенных задач 
	-



       Балльные оценки для элементов контроля знаний студентов заочной  формы обучения  по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» приведены в таблице 12.
Таблица 12  -   Балльные оценки для элементов контроля (заочная форма обучения)
	Элементы учебной деятельности
	Всего 


	Посещение занятий
	16

	Решение задач 
	24

	Контрольная работа
	30

	Итого максимум за период:
	70

	Сдача экзамена (максимум)
	30

	Нарастающим итогом
	100



         Критерии оценки знаний студентов заочной  формы обучения  по видам оценочных средств приведены в таблицах  13, 14.
Таблица 13 – Баллы за решение задач (заочная  форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Решение задач
	Студент самостоятельно и правильно решил все предложенные  задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил свое решение
	20-24

	
	Студент самостоятельно и в основном правильно решил  все предложенные задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил решение
	10-19

	
	Студент в основном решил предложенные  задачи, допустил несущественные ошибки, слабо аргументировал решение.
	1-9

	
	Студент не решил  больше половины предложенных задач 
	-



Таблица 14 – Баллы за выполнение контрольных  работ по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» (заочная  форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Контрольная работа 
	Студент:
· дает ответ по вопросу или заданию  аргументированный, логически выстроенный, полный, демонстрирующий знание основного содержания дисциплины и его элементов в соответствии  с рабочей программой и  с учебной литературой;
· демонстрирует полное понимание материала, выводы  доказательны, приведены примеры;
· свободно владеет основными понятиями, законами, нормативными актами и теорией, необходимыми для объяснения явлений, закономерностей и т.п.;
· владеет умением устанавливать межпредметные и внутрипредметные  связи между событиями, объектами и  явлениями;
· демонстрирует способность к анализу и сопоставлению различных подходов к решению заявленной в вопросе или задании проблематики;
· работа оформлена в соответствии с требованиями
	30

	
	Студент:
· демонстрирует при выполнении контрольного задания  владение сформированными навыками работы с законами, нормативными документами, учебной литературой, справочными пособиями и т. п.;
· показывает владение методологией дисциплины, умение выполнять типовые задания, предусмотренные  рабочей  программой;
· демонстрирует способность творчески применять знание теории к решению профессиональных практических задач;
· работа оформлена в соответствии с требованиями
	20-29

	
	Студент:
· выполняет необходимые задания;
· последовательность выполнения задания хорошо продумана;
· выполняет расчеты, требующие  сложных вычислений и преобразований;
· выполнены правильно все задания контрольной работы
· работа оформлена в соответствии с требованиями 
	19

	
	Студент:
· при выполнении контрольной работы  показал  существенные пробелы в знаниях  основных положений  дисциплины;
· не умеет    правильно решить  задачи предусмотренные в контрольной работе;
· использует устаревшие источники информации
	-



ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ УЧЕТ»
      Формой промежуточной аттестации по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» является экзамен: в  5 семестре  для студентов  дневной  формы  обучения. 
      В соответствии с действующей в СЛИ рейтинговой  системой оценки знаний студентов оценка по дисциплине определяется суммирование баллов, полученных студентом в течение семестра и при сдаче зачета. Максимальное количество баллов, которое может быть получено на зачете 30. 
Преподаватель имеет право  проставлять студенту  зачет, если по результатам  работы в семестре он набрал 70 баллов.

Таблица 15-  Критерии оценки  студента на экзамене по дисциплине  «Бухгалтерский управленческий учет»
	Критерии в соответствии  с компетенциями
	Баллы

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические  задачи повышенной сложности, свободно использовать  нормативные акты, справочную литературу, делать обоснованные выводы из результатов расчетов
	25-30

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические задачи, предусмотренные рабочей программой, ориентироваться в рекомендованной  нормативной и справочной литературе, умеет правильно оценить полученные результаты расчетов
	17-24

	Студент показал знание основных положений учебной дисциплины, умение получить с помощью преподавателя правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой, знакомство с рекомендованной нормативной и справочной литературой
	16

	При ответе студента выявились существенные пробелы в знаниях основных положений учебной дисциплины, неумение  с помощью преподавателя получить  правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины
	-


	
           Итоговая  оценка представляет собой сумму баллов, заработанных студентом  при выполнении заданий  в рамках текущего и промежуточного контроля, и выставляется  в соответствии со  следующей шкалой:
Таблица 15 – Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку
	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов 
(учитывает успешно сданный экзамен)
	Оценка (ECTS)

	5 (отлично) (зачтено)
	90 - 100
	А (отлично)

	4 (хорошо)
(зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)

	
	75 – 84
	С (хорошо)

	
	70 - 74
	D (удовлетворительно)

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	

	
	60 - 64
	E (посредственно)

	2 (неудовлетворительно), 
(не зачтено)
	Ниже 60 баллов
	F (неудовлетворительно)
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